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Presentacion

El nombre de la serie, La Casa del Saber, responde al planteamiento de
presentar un proyecto de Matematicas centrado en la adquisicién de los
contenidos necesarios para que los alumnos puedan desenvolverse en la
vida real. El saber matematico, dentro de la etapa obligatoria de la ense-
flanza, debe garantizar no solo la interpretacion y la descripcién de la rea-
lidad, sino también la actuacién sobre ella.

En este sentido, y considerando las matematicas a estos niveles como una
materia esencialmente procedimental, recogemos en este material la reso-
lucion de todos los ejercicios y problemas formulados en el libro del alum-
no. Pretendemos que esta resolucién no sea solo un instrumento sino que
pueda entenderse como una propuesta didactica para enfocar la adquisi-
cion de los distintos conceptos y procedimientos que se presentan en el
libro del alumno.

- Numeros decimales o dl it

oecALEs DECIALES =
Excros PERIODICOS

!—‘—\

PeRIODICOS PeRIODICOS
PURCS wixtos

¥No PERIGOICOS

OPERACIONES
CON NUMEROS DECIMALES

o ResTA MULTIPLICACION owsion

82 .
Expresiones algebraicas - E

EN LA VIDA COTIDIANA-
r

coste hay entre s cuatr propuestas?
Largo bl . Area habiual

L
s e largo xy + 3. Dierenca de coste: 0021 €.
inchoy 3 cim mas largo xy + 3+ 3.

1€

088 | La constructora Towa ha adquirdo un solar de forma cuadrada y han realizado
un propects de wbanizacion que han presentado al yuntamiento.

210 o i o d o o dl sl
L r‘ “
-

LS

A
A
e
A
iy
a
e
i

e tolel =675+ 3135 + 1125 + 3375 + 9 = 101,25

152 153




Indice

Unidad 0 Repaso 4-15
Unidad 1  Numeros enteros 16-47
Unidad 2  Fracciones 48-81
Unidad 3  Numeros decimales 82-109
Unidad 4  Sistema sexagesimal 110-131
Unidad 5 Expresiones algebraicas 132-153
Unidad 6 Ecuaciones de primer

y segundo grado 154-185
Unidad 7  Sistemas de ecuaciones 186-221

Unidad 8 Proporcionalidad numérica 222-251

Unidad 9  Proporcionalidad geométrica 252-283

Unidad 10  Figuras planas. Areas 284-315
Unidad 11  Cuerpos geométricos 316-347
Unidad 12 Volumen de cuerpos

geométricos 348-371
Unidad 13  Funciones 372-403

Unidad 14 Estadistica 404-429




Repaso

NUMEROS
001 | Escribe en lenguaje matematico.
a) 12 es mayor que 7. b) 25 es mayor que 21. c) 45 es menor que 46.
a) 12>7 b) 25 > 21 c) 45 < 46

002 | Ordena, de mayor a menor, estos nimeros: 356, 3.467, 34.671, 346.710,
346.709, 34.609, 3.469, 349.

346.710 > 346.709 > 34.671 > 34.609 > 3.469 > 3.467 > 356 > 349

003 | Busca el numero que falta para que estas operaciones sean correctas.
a) 498 + [0 = 657 c) 698 — [ =359 e) 95.[]=6.270
b) 0+ 1.324 =6.570 d) [1 —489 =51 f) 0-39=1.638
a) 159 c) 339 e) 66
b) 5.246 d) 540 f) 42

004 | En una division, el cociente es 37, el dividendo 1.340 y el resto 8.
Calcula el divisor.

D=d-c+r—-1340=d-37+8—>d=36

005 | En una division, el divisor es 42, el cociente 33 y el resto 71.
¢Esta bien resuelta la division?

No esta bien resuelta, ya que el resto de una divisién no puede ser mayor
que el divisor.

006 | Carlos utiliza su moto para ir a trabajar. Cada dia recorre 18 km
por la mafana y 12 km por la tarde. ;Cuantos kilémetros recorre en un mes?
¢Y en un ano?

o iy

Como 18 + 12 = 30, Carlos recorre en su moto 30 km cada dia
que va a trabajar.

En un mes hay 22 dias laborables, luego en un mes recorre:
22 - 30 = 660 km.

En un afio se trabajan 11 meses, por lo que en un afio recorre:
11 - 660 = 7.260 km.
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SOLUCIONARIO

Resuelve las siguientes operaciones.
a) 1.250 + 350 — 1.256 d) 3.456 — (945 —654) + 12

b) 2.345 — 98 — 127 e) (234 —56) + (23 —18)
c) 897 —456 —23 f) (876 —345) — (128 —79)
a) 344 c) 418 e) 183
b) 2.120 d) 3.177 f) 482
Calcula.
a)25+2-(9-7) -4 d)25-7:(76 —13)+3 -4
b) 37 -4 +3-(8 —6) e)5.7—-6-4+250:5
c)2-(10+5) -7 f) 400 —-150-2 +15-6 —8
a) 25 c) 23 e) 61
b) 39 d) 478 f) 182

Opera y relaciona las expresiones que dan el mismo resultado.
a) 78 +34-12-12-4-2.6:3

b) 78+ (34 -12)-12-(4-2)-6:3

c) 78+ 34 —(12-12)-4—-2.(6:3)

d 78 +(34 -12-12)-4—-(2-6):3
e)78+34-12-12.(4—-2-6:3)

f) (78 +34-12-12)-4-2-6:3

g) 78 +34-12—-(12-4-2-6):3

h) (78 +34 -12-12-4-2.6):3

Si estas operaciones tienen los mismos nimeros y los mismos signos
aritméticos, ;por qué dan resultados distintos?

a) 48 c) 108 e) 100 g) 88
b) 52 d) 114 f) 348 h) 100
Las Unicas operaciones que tienen el mismo resultado son las de

los apartados e) y h). Se dan resultados distintos por la utilizacion
de los paréntesis, lo que cambia el orden para efectuar las operaciones.

El primer dia del mes tenia en mi WX “gw
cuenta 1.000 €. Ese dia ingresé 345 €. =° -V

A la semana siguiente saqué 276 € ; )

y luego volvi a sacar 193 €. ﬂ o N

El dltimo dia del mes ingresé 315 €. % :; ~
¢Qué dinero me quedé al final? ig : {.'} Sy )

1.000 + 345 — 276 — 193 + 315 =1.191

Al final me quedaron 1.191 € en la cuenta.
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Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada figura,
indica como se lee e identifica su numerador y denominador.

a) c) e)
b) d)
3 1 3 7 2
a) — b) — c) — d) — e) —
) 4 ) 3 ) 10 ) 6 ) 5
Representa graficamente las siguientes fracciones.
5 7 6 7 3
a) — b) — c) — d) — e) —
3 4 5 6 7

¢{Como representas graficamente el numerador de la fraccion? ;Y el denominador?

0 &

b). E d)‘ @

Pon dos ejemplos de:

a) Fracciones con denominador 11 y que sean mayores que la unidad.
b) Fracciones con denominador 11 y que sean menores que la unidad.
c) Fracciones con numerador 11 y que sean mayores que la unidad.
d) Fracciones con numerador 11 y que sean menores que la unidad.

a)EyE b)iyi C)HyE d)ﬂy£
11 11 11 11 2 3 12 13
Una caja de 12 lapices vale 6,60 €. )
a) ;Cuantos lapices son los % de la caja? «;'k 6,60 €

b) Di cuanto valen esos lapices. = s g

a) 2 de 12 :g - 12 = 8lapices b) 2 de 6,60 = 2 - 6,60 = 4,40 €
3 3 3 3
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SOLUCIONARIO

Descompodn estos niimeros decimales y escribe cémo se leen.

Parte entera Parte decimal
Decenas Unidades Décimas Centésimas Milésimas
6,478 0 6 4 7 8
95,809 9 5 8 0 9
0,076 0 0 0 7 6
32,003 3 2 0 0 3

6,478 se lee «seis unidades cuatrocientas setenta y ocho milésimas».
95,809 se lee «noventa y cinco unidades ochocientas nueve milésimas».
0,076 se lee «setenta y seis milésimas».

32,003 se lee «treinta y dos unidades tres milésimas».

Escribe con cifras e indica la parte entera y la parte decimal.

a) Cuarenta y cuatro unidades cuatrocientas quince milésimas.
b) Sesenta y dos unidades setenta y tres milésimas.

¢) Cuatro unidades veintidés centésimas.

d) Doce unidades tres centésimas.

e) Cinco unidades dos décimas.

f) Cinco décimas.

Parte entera Parte decimal
Decenas Unidades Décimas Centésimas Milésimas
44,415 4 4 4 1 5
62,073 6 2 0 7 3
4,22 4 2 2
12,03 1 2 0 3
5,2 5 2
0,5 0 5
Escribe dos niimeros mayores y otros dos menores.
a) 543,005 c) 3,08 e) 3,004 g) 3,124
b) 12,067 d 24 f) 2,03 h) 12,7

a) 543,001 < 543,002 < 543,005 < 543,006 < 543,007
b) 12,065 < 12,066 < 12,067 < 12,068 < 12,069

c) 3,06 < 3,07 <3,08<309<3,1

d) 23<235<24<245<25

e) 3,002 < 3,003 < 3,004 < 3,005 < 3,006

f) 2,01 <2,02 <2,03<2,04<2,05

g) 3,122 < 3,123 < 3,124 < 3,125 < 3,126

h) 125<126< 12,7 <128< 129
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018 | Escribe dos niimeros comprendidos entre:

a) 6,2y6,9 c) 4,202y 4,212
b) 3,12y 3,45 d) 0,234y 0,26
a) 6,2<63<64<6,9 c) 4,202 < 4,203 < 4,204 < 4,212

b) 3,12 < 3,25 < 3,35< 3,45 d) 0,234 < 0,24 < 0,25 < 0,26

019 | Julian compra 1 kilo de tomates que vale 35 céntimos, 1 kilo de peras
por 1,22 € y 1 kilo de manzanas por 2 € y 5 céntimos. Si paga con un billete
de 5 €, ;cuanto le devolveran?

5-(035+122+2,05) =5-362=138€

020 Averigua si las razones forman una proporcion.

9 7 21 12 3 0,5 0,75
a) —y — b) —y — c)—y — d) — !
) 5 8’ 24 "5V 14 R '3V 4
3 9 o
a) 3:24=72=8-9—> = = - — Forman una proporcion.
7 21 -
b) 7-14=98=105=5-21 — 5 #* T — No forman una proporcion.
12 3 i’
c)12.2=24=8-3—> g E_> Forman una proporcion.
d)05-45=225=3.0,75— 5 = 0.75
021 | Calcula x para que estas igualdades formen una proporcién.
n3_9 wl_ X  412_3 o x_075
8 X 5 14 X 2 3 4,5
a2 -89 _ o
8 X 3
L= X x=T1 196
5 14 5
pl2_3 12 g
2 3
d)i, 0,75 X 3.0,75 ~05
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SOLUCIONARIO

Halla los siguientes porcentajes.
a) El 10% de 520 c) El142% de 21
b) El 70 % de 52 d) El 22,5 % de 1.422

2) E110% de 520 =520 - 22 _ 52
100

b) EI 70 % de 52:52~£ = 36,4
100

c) El42% de 21 :21~4—2 = 8,82
100

d) E122,5% de 1.420 —1.422 . 225
100

= 319,95

El precio por alquilar un coche durante 3 dias es 92 €, y por 5 dias, 114 €.
¢Guarda proporcion el precio por alquilar el vehiculo y el nimero de dias?

3-114 = 342 N El precio por alquilar el vehiculo y el numero de dias
5.92 = 460 no guardan proporcion.

¢Cual es el precio de la traduccién de una novela de 285 paginas,
si por las 30 primeras paginas se han pagado 175 €?
Suponemos que se mantiene la misma proporcion:
30 285 175- 285
_—- e 3 = —
175 X 3
El precio de traduccion de la novela es 1.662,50 €.

=1.662,5

Un pastelero tarda 40 minutos en elaborar una tarta. ;Cuanto tardara en hacer
dos tartas?

Manteniendo la misma proporcion, se tardara el doble de tiempo:
40 -2 =80 min = 1 h 20 min.

El 60 % de los 25 alumnos de la clase van a una excursion. ;Cuantos alumnos
de la clase no van?

EI60 % de 25 =25 - 1%—% = 15 alumnos van a la excursion.

Por tanto, 25 — 15 = 10 alumnos no van a la excursion.
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Completa.

a) 56,3 hm=...m d) 1.234 mm = ... dm

b) 1,8 dam = ... dm e) 987,5dm = ... hm

c) 127 cm = ... dam f) 0,76 m=... mm
a) 56,3 hm =5.630 m d) 1.234 mm = 12,34 dm
b) 1,8 dam = 180 dm e) 987,5dm = 0,9875 hm
c) 127 cm = 0,127 dam f) 0,76 m =760 mm

Calcula.

a) 3,6 dam?> =... m? d) 1.500 mm? = ... dm?

b) 5,1 km? = ... hm? e) 4,67 dm? = ... cm?

c) 8,3m?=...dm2 f) 578,9 hm? = ... km?
a) 3,6 dam? = 360 m? d) 1.500 mm? = 0,15 dm?
b) 5,1 km? =510 hm? e) 4,67 dm? =467 cm?
¢) 8,3 m?=2830dm? f) 5789 hm? = 5,789 km?

Un camion transporta 20 hl 34 { de leche. Si el precio es 0,92 €£,
¢cual es el precio total de la leche?

20h1 341 =2.000 4+ 34 =2.034¢
El precio es: 2.034 - 0,92 = 1.871,28 €.

Una pieza de ternera pesa 43,24 kg. Si la dividimos en 4 partes
iguales, ;cuanto pesa cada parte?

Cada parte pesa: 43,24 : 4 = 10,81 kg.

Hemos heredado una finca de 3 hectareas. ;Cuantos metros
cuadrados nos tocaran a cada uno de los 5 herederos?

Como 3 : 5 = 0,6, cada heredero obtendra 0,6 ha = 6.000 m?.

GEOMETRIA

Determina la amplitud de los angulos A, B C y D.

A=B y A+B=180°—>A=B =90°
B x C+D=180°-D=15°
~ C=180°— D=180° — 15° = 165° —
z — C=165°
A =90° B=90° C=165° D=15°
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SOLUCIONARIO H

Dibuja.

a) Un angulo obtuso mayor de 80°.
b) Un angulo obtuso menor de 100°.
¢) Un angulo agudo menor de 100°.

a) b) c)
135° . C
9 45°
S

Dibuja en tu cuaderno

dos rectas, ry s, que se corten
como las de la figura. Mide
con el transportador los cuatro
angulos que forman.

r

a) ;Cuanto suman los angulos?
b) ;Hay angulos iguales?
c) ;Siempre se da este resultado?

Los angulos obtusos miden 141°y los agudos miden 39°.

a) La suma de los cuatro angulos es 360°.

b) Los angulos obtusos son iguales entre si y los agudos también.
c) Si, ya que los angulos opuestos por el vértice son iguales.

:Se pueden representar estas figuras mediante un poligono?

a)

b)

c)

~. A

a) Si consideramos que es una figura plana, se podria representar
con un triangulo.

b) Sus caras son poligonos, tridngulos y rectangulos, pero como es un cuerpo
no se puede representar con un poligono.

c) La parte de la corteza del queso es curva, luego no se puede representar
mediante un poligono.

d) Si consideramos que es una figura plana, la tableta de chocolate se puede
representar con un rectangulo, asi como cada una de sus onzas.

e) La carta de la baraja no se puede representar con un poligono,
puesto que sus esquinas son redondeadas.

11
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036 | Dado un poligono:
a) ;Puede haber mas vértices que lados?
b) ;Y mas lados que angulos?

a) No, pues el nimero de vértices y lados de un poligono es el mismo.

b) No, ya que el nimero de angulos coincide con el nimero de vértices
y, por tanto, sera igual que el nimero de lados.

037 | Traza una circunferencia con un compas. Después, traza una cuerda
y los dos arcos que determina.

038 | En esta circunferencia, sefiala los segmentos que son cuerdas,
los que son radios y los que son diametros. D

Cuerdas: AC, AD, CE'y DE. E
Radios: OA, OB, OC, ODy OE.
Didmetros: ADy CE. ¢

039 | Indica el nombre de los poligonos.
a) @ m@
a) Eneagono b) Endecagono

040 | Clasifica estos cuadrilateros.

a) d)
c)
b)
"\
a) Trapezoide c¢) Trapecio escaleno e) Romboide
b) Cuadrado d) Rectangulo



SOLUCIONARIO

041 | Dibuja en tu cuaderno un rectangulo.
Une los puntos medios de los lados.
a) ;Qué paralelogramo obtienes?
b) Une los puntos medios del paralelogramo
obtenido.
Repite esta operacion varias veces. ;Como son los nuevos paralelogramos
que resultan?

a) Se obtiene un rombo.
b) Se obtiene un rectéangulo.

042 | Contesta a estas preguntas.
a) ;Existe un triangulo obtusangulo con los tres angulos mayores de 90°?
b) ;Y con dos angulos mayores de 90°?
c) ;Puede haber un tridngulo isésceles y rectangulo a la vez?
d) ;Existe algun triangulo equilatero y rectangulo a la vez?

a) No, porgue su suma excederia de 180°, que es lo que suman
los tres &ngulos de un triangulo.

b) Tampoco existe, por la razén anterior.

c) Si, un angulo serfa de 90° y los otros dos angulos iguales de 45°.
Este triangulo seria rectangulo por tener un angulo de 90° e isésceles
por tener dos dngulos iguales.

d) No, porque los triangulos equilateros tienen sus angulos de 60°.

043 | Indica cudles de estas ternas de longitudes corresponden a los lados
de un triangulo.
a) 3cm,4cmy5cm c) 5cm,15cmy 30cm
b) 1cm,2cmy3cm d) 15cm,8cmy 20 cm

a) Sicorresponde.

b) No corresponde, porque el lado mayor es igual a la suma de los otros dos:
1+2=3.

c) No corresponde, porque el lado mayor es mayor que la suma de los otros dos:
30 > 15+ 5.

d) Sicorresponde.

P — — P
044 | En un triangulo ABC, el angulo A mide 105°. ;Cuanto suman los angulos By C?

Si el angulo A= 105°, entonces la suma de los otros dngulos es 75°,
porque 180 — 105 = 75.
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045 | Dos triangulos tienen iguales sus tres lados y dos de sus angulos.
¢{Podemos afirmar que son iguales?

Si son iguales, porque un triangulo queda determinado por sus tres lados.

046 | ;Cual sera el valor de los angulos en un triangulo
equilatero?

En un triangulo equilatero, los angulos
miden 60° cada uno.

047 | Un triangulo isésceles tiene el angulo desigual de 50°. ;Cuanto miden
los angulos iguales?

180 — 50 = 130 — % = 65. Cada uno de los dngulos iguales mide 65°.

048 | ;Cual sera el valor de los angulos iguales en un triangulo rectangulo isésceles?

180 — 90 =90 — % = 45. Cada uno de los &ngulos iguales mide 45°.

FUNCIONES
049 | Representa los siguientes puntos en el plano. Y
oA
4
A2, 5) 2
B(-3, —4) et —t—t—t et —t—t—t
c@4, -4) 53 iyl 35
D(0, —2) 1P
Be —4 oC

050 | Dados los puntos A(3, 4), B(0, 5), C(-3, 4), D(—-2, —3) y E(2, —3):

a) Represéntalos mediante un eje Y4
de coordenadas. a) e 1PN 4
2 +

b) Une los puntos en orden alfabético @ —+ 1+
y el punto E con A. I
¢Qué figura obtienes? De oE

b) Uniendo los puntos
se obtiene un pentagono.
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SOLUCIONARIO

¢Cudles son las coordenadas de los puntos 4 Y
que faltan para completar el avién
de la figura? >
A(=5, —2) E(~1,-3) _ —
B(~4, —1) F(1, -1) 0 = X
C(-1, -1) G(3, ~1) Y
D(-2, -2) 3
Indica las coordenadas de los puntos de la figura.

Seiala las coincidencias entre los siguientes pares de puntos.

a) Ay D b) By E c) EyD d) ByF
Y
F A
N
4 2 E 2 X
4 c
A(3, 6) E©, —1)
B, 1) F(-4,5)
c4, -3) G(-5, 0)
D(1,3) H(-5, —4)

a) Los puntos tienen las coordenadas positivas.
b) No tienen ninguna coincidencia.
¢) No tienen ninguna coincidencia.

d) En ambos puntos, la segunda coordenada es positiva, lo que indica
que los puntos se encuentran por encima del eje de abscisas.

15
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El afio cero

El pequenio monje corria por los pasillos del palacio papal, y su cara denotaba
una satisfaccion que dificilmente lograba reprimir.

Cuando por fin llego a la sala donde se encontraba el Papa, se arrodillo,
beso su anillo y, con falsa modestia, dijo:

—Lo encontré, Su Santidad: el Afio de la Salvacion,
cuando Nuestro Sefior vino al mundo.

El Papa leyo con avidez el documento que Dionisio

el Exiguo le habia entregado, en el que databa

el nacimiento de Cristo en el aio 753 de la fundacion
de Roma. Al mismo tiempo, el monje repetia:

—El afio 754 de la fundacion de Roma es nuestro
primer ano: primus anno Domini, el aiio primero
de la Era del Senor.

Pero lo que estos dos personajes no podian imaginar

es que, al contar los afios de forma ordinal: afio primero,
ano segundo, ano tercero. .., eliminaban el aio cero.
Este hecho provoco una enorme polémica hace algunos
anos; asi, mientras unas personas mantenian

que el siglo xx1 comenzaba el 1 de enero de 2000,

los hechos demostraban que este siglo comenzo

el 1 de enero de 2001.

Jesucristo nacio durante el mandato de César Augusto.
Si este nacio en el ano 63 a.C. y murio en el ano 14 d.C.,
¢seudntos anos tenia cuando fallecié?

Para calcular la edad, al afio de la muerte
se le resta el afo del nacimiento:

14-(-63)=14+63=77 .
Y a esta cantidad le restamos un afio porque {

el afo cero no existe y al hacer el computo
si lo hemos contado:

77-1=76

César Augusto fallecié a la edad de 76 anos.
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Numeros enteros

001

002

003

004

005

006

EJERCICIOS

Expresa con niimeros enteros.

a) El avion vuela a una altura de tres mil metros.
b) El termémetro marca tres grados bajo cero.

c) Le debo cinco euros a mi hermano.

a) +3.000 m
b) —3°C
c) —b€

Halla el valor absoluto de:
-4, +5, -13, +27, -1, +18

|-4| =4 |+27| =27
[+5] =5 |-1] =1
|-13] =13 |+18] =18

Escribe situaciones que correspondan a estos niimeros.
a) +57 € b) —100 m c) —6°C d) +2

a) El precio del taladro es cincuenta y siete euros.

b) El calamar vive a cien metros de profundidad.

¢) La temperatura minima en enero fue de seis grados bajo cero.
d) Somos dos hermanos.

El valor absoluto de un niimero entero a es 7. ;Qué niimero es?

Si|al =7, entoncesa=+70a=—7.

Escribe el opuesto de estos nimeros.

a) -8 b) +54 c) +3 d) -5
a) +8 c) -3
b) —54 d) +5

Completa con el signo < o >, seglin corresponda.

a) 20 -5 c)—-10+2

b) —700 d 30 -4
a) —2>-5 c) —1<+2
b) -7 <0 d) -3>-4
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SOLUCIONARIO ].

Comprueba graficamente que se cumplen estas desigualdades.
a) -4 <+9 b) +8 > -5 c) -8<—-4 d —4>-9
a) b c) I e e R
—4 0 +9 -8 -4 0
B) 1 b [ d)
-5 0 +8 -9 —4 0

Si a < —3, ;puede ser a < 0?7

Comoa< -3y -3 <0, entonces a < 0.

Calcula utilizando los dos métodos estudiados.

a) -11+8-6-7+9
b)3-8+12-15-1+10-4
c)15-144+9-21-13+6

d —(4-9+3)+(11 -8 —7) + (-15)

e (+3) -(4+7-9) —(-19+3 —-10) +(-2)
f) 8-3—-(14-6)—-(9+3)-5

a -114+8-6-7+9=-3-6-7+9=-9-74+9=-16+9=-7
-11+8-6-749=8+9) —-(11+6+7)=17-24=-7
b)3-8+4+12-15-1+10-4=-5+12-15-1+10-4=
=7-15-1+10-4=-8-1+10-4=-9+10-4=1-4=-3
3-8+4+12-15-1+4+10-4=3+12+10)-8+15+1+4) =
=25-28=-3
c)15-144+9-21-1346=1+9-21-13+6=10-21-13+6=
=-11-13+6=-24+4=-18
15-14+9-21-134+6=(154+9+6)—(14+21+13)=
=30-48=-18
d -4+9-3+11-8-7-15=5-3+11-8-7-15=
=24+11-8-7-15=13-8-7-15=65—-7—-15=-2-15=-17
-4+4+9-3+11-8-7-15=09+11)-4+3+8+7+15 =
=20-37=-17
e)3-4-7494+19-3+10-2=-1-74+94+19-3+10-2=
=-8+94+19-3+10-2=14+19-3+10-2=
=20-3+10-2=17+10-2=27-2=25
3-4-74+94+19-3+10-2=3+9+19+10)—
—(4+7+3+2)=41-16=25
f) 8-3-44+46-9-3-5=-11-44+6-9-3-5=
=-154+46-9-3-5=-9-9-3-5=-18-3-5=-21-5=-26
~8-3-44+6-9-3-5=6-(8+3+4+94+3+5 =

=6-32=-26
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Numeros enteros

010 | Cathy tenia en el banco 250 €. Después, ha pagado un recibo de 485 €
y ha cobrado 900 €. ;Cual es su saldo actual?

250 — 485 + 900 = —235 + 900 = 665 €

011

012

013

014

015

Calcula el valor de a.

4 —-(a+2)—-3=-1

4-a-2-3=-1—->-1-a=-1—-a=0

Resuelve estas multiplicaciones.

a) (=3) - (+2)
b) (—2) - (-8)
c) (+7) - (—4)

a) —6

b) 16

c) —28

Calcula las divisiones.
a) (—12) : (+6)
b) (—6) : (—2)
c) (+28): (—4)
a) -2
b) 3
c) -7

Resuelve estas operaciones.

a) (-4) - (+2) - (-6)
b) (+8) - (=3) - (—4)
c) (=2)-(-3)-(-4)

a) 48

b) 96

c) =24

d) (+2) - (+7)
e) (+5) - (—4)
f) (=5)-(-7)

d) 14

d) (+21): (+7)
e) (+24): (—4)
f) (—-42):(-7)

d) (+20) : (+2) : (-5)
e) (—32):(—4):(-8)
f) (—80):(—20): (—4)

d) -2

e) —1

f) -1

Completa con los nimeros adecuados.

a) (:4=-10
b) 40: (0)) = -8

a) (-40):4=-10
b) 40:(-5) = -8

c) (—=100): (O) = —25
d) ():(-12)=6

c) (=100):4 =-25
d) (=72):(-12) =6



016

017

018

019

020

021

022

SOLUCIONARIO

Escribe como se leen las potencias y calcula su valor.

a) 3° c) (-8)° e) 10° g) (—4)?

b) 22 d) (-5)° f) 42 h) (=2)3
a) 3elevadoa b es 243. e) 10 al cubo es 1.000.
b) 2 al cuadrado es 4. f) 4 al cuadrado es 16.
c) —8elevado a 6 es 262.144. g) —4 al cuadrado es 16.
d) —5al cubo es —125. h) —2 al cubo es —8.

Expresa en forma de potencia y halla su valor.

a)6:.6-6 c) (=2)-(-2) -(-2)
b)2.2.2.2.2 d) (-5) - (-5)
a) 6°=216 c) (=2@=-8
b) 2° =64 d) (=5)?=25

Calcula el exponente de estas potencias.

a) 3@ =27 c) 4° =64

b) (—3)” = —27 d) (-2)” =16
a) 3* =27 c) 4% =64
b) (—3)} = —27 d) (-2*=16

Busca dos ntimeros tales que, al elevarlos a la cuarta potencia, tengan el mismo
valor. ;Cuantos niimeros cumplen esta condiciéon?

Por ejemplo, 2* = 16 = (—2)*.
Todo numero y su opuesto elevados a la cuarta dan el mismo resultado.

Escribe estos nimeros con potencias de 10.

a) 20.000 c) 493.000.000

b) 493.000 d) 315.000.000.000
a) 210 c) 493 .10°
b) 493 - 10° d) 315 10°

Realiza las operaciones con potencias.
a) 3¢.3° b) 67 : 6* c) (=3)°.(=3y d) (—6)®: (-6)*
a) 3° b) &° c) (=3) d) (-6)

Indica el nimero que expresan las sumas.
a)3.10°+4-.10°+1-10+2 b) 2.10°+5-10*+7-10

a) 3.412 b) 2.050.070

21



Numeros enteros

023 | Calcula el exponente que falta.
a) 45.4% = 4° b) (=7)7 : (=7)° = (-7)}
a) 45 .43 = 4° b) (=7)°: (=7) =(-7)

024 | Calcula estas potencias.

a) (74° c) 4° e) (—4)!
b) ((—2)*)* d) (-2)° f) 23!
a) 7% d) 1
b) (—2)% e) —4
c) 1 f) 23

025 | Expresa como un producto o una divisiéon de potencias.

a) (3:2)° c) [(-3)-2P e) [(-3)-(—2)P
b) (8:4)* d) [(-8): 41* f) [(—8): (-4
a) 3.2° d) (-8)": 4
b) 8*: 4°* e) (=3 (-2)°
o) (=3 -2° f) (=8)":(-4)"

026 | Expresa como una sola potencia.

a) 8.23 c) (-12)°-4° e) (—14)*.(-7)®
b) 8: 23 d) (-12)°: 4° f) (—14)°: (-7)®
a) 16° c) (—48)° e) 98°
b) 4° d) (=3)° f) 28

027 | Sin operar, di si las desigualdades son ciertas.
a)(1:2)3<% b) (—2: 7 > 1

a) Cierta b) Falsa

028 | Halla la raiz cuadrada de estos ntiimeros.

a) 169 c) 196 e) 225

b) 400 d) 900 f) 1.600
a) 13 c) 14 e) 15
b) 20 d) 30 f) 40

029 | Calcula la raiz cuadrada entera y el resto.
a) 45 b) 87 c) 115

a) Raiz: 6, resto: 9. b) Raiz: 9, resto: 6. c) Raiz: 10, resto: 15.



030

031

032

033

034

035

SOLUCIONARIO ].

Obtén un niimero cuya raiz cuadrada entera sea 6 y su resto 2.

6-6+2=36+2=38

¢Cuanto puede valer como maximo el resto de una raiz cuadrada entera?

El resto es como maximo el doble de la raiz entera.

Calcula.
a) (+4) - (-7) + (=3) - (-2) c) (—4) - (-5) —(+3) - (—2)
b) (+16) : (—8) + (—24) : (—6) d) (—12): (=3) —(+4) : (-2)
a) 28+ 6=-22 c) 20— (-6) =26
b) -2+4=2 d)4-(-2)=6

Haz estas operaciones.

a) (+7) —(=12) - (+5) ¢) V64 —J16): (2-(-2)
b) (=5) —[(—6) — (—5) - (—9)] d) (/81 —4).J25 —1

a) (+7) —(=12) - (+5) =7+ 60 =67
b) (—5) — [(=6) — (—5) - (~9)] = —5 — [-6 — 45] = —5 — (~51) =
= -5+51=46
0) (V64 —V16): (2 (-2) = (8 — 4): (—4) =4 : (—4) = —1
d) (V81 —4).J25 —1=(09-4).J25 —1=5.J25 1=
—5.5-1=25_1=24

Resuelve las operaciones.

a) (+45) : [(=7) + (+2)] d) (-8) - [(+21) : (-3)]
b) (+2) - [(—63) : (7)1 &) (=7) —[(-14) : (+2) — (-7)]
¢) (~25): [(+3) — (+8)]

a) (+45) : [(~7) + (+2)] = 45 : [~7 + 2] =45 : (~5) = -9

b) (+2) - [(-63): (-7 =2-9=18

0) (-25):[(+3) — (+8)] = ~25: (-5)=25:5=5

d) (~8) - [(+21) : (~3)] = —8 - (~7) = 56

&) (-7) — [(~14): (+2) = (- = -7 — (-7 +7) = -7

Calcula.
a) (+50) —(—4)? + (-3)* b) 64 —(-5)* —(-12)
a) (450) — (=42 + (=3)* =50 — (+16) + (—27) =50 — 16 — 27 =
=50-43=7

b) V64 — (=5)> — (=12) = -8 — (+25) + 12 =-8 - 25+ 12 =
=-334+12=-21
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Numeros enteros

036

037

038

039

040

041

Calcula diez multiplos y todos los divisores de estos nlimeros.
a) -8 b) —7 c)4 d) —10
¢Cuantos multiplos tiene un nimero entero?
a) (—8) = {0, +8, +16, +24, +32, +40} Div (—8) = {+1, +2, +4, +8}
b) (—7) = {0, 7, £14, £21, +28, £35} Div (~7) = {1, +£7)
) 4=1{0, +4, +8, +12, £6, +20} Div (4) = {£1, £2, +4}
d) (—10) = {0, £10, £20, £30, £40, £50} Div (—10) = {1, £2, +5, £10}
Un nuimero entero tiene infinitos multiplos.

¢Cuales de los siguientes niimeros son primos? ;Por qué?
4, -5,9,11, —14, 17, 21
—b es primo, porque solo tiene dos divisores: {41, +5}.

11 es primo, porque solo tiene dos divisores: {£1, +11}.
17 es primo, porque solo tiene dos divisores: {+1, £17}.

Completa.
Div (—18) = {41, [1, O, 46, [, 18} Div (45) = {£1, O, I, O, (J, 45}
Div(—18) ={+£1, £2, £3, £6, +£9, £18} Div(45)={+1, £3,£5, £9, +15, +-45}

Halla los divisores de estos niimeros.
a) —28 b) —36 c) 100 d) —23
a) Div (—=28) ={+1, +2, +4, +7, +£14, +28}
b) Div (—36) = {+1, +£2, +3, +4, +6, 49, +12, +18, +36}
c) Div (100) = {£1, +2, +4, £5, +10, +20, +25, +50, +100}
d) Div (=23) = {£1, +£23}

Comprueba si son divisibles por 2, 3,5, 10y 11.

a) 145 b) 3.467 c) 12.624 d) —212
a) 145 es divisible por 5.
b) 3.467 no es divisible por ninguno de estos numeros.

c) 12.624 es divisible por 2 y 3.
d) —212 es divisible por 2y 11.

Descompén en factores primos.

a) 210 b) —210 c) —66 d) 92
a)210=2-3-5.7 c) 66=(-1)-2-3-11
b) -210=(-1)-2-3-5-7 d)92=22.23
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043
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046

SOLUCIONARIO ].

Escribe todas las parejas de niimeros cuyo producto dé como resultado 30.

1y30,2y153y10,5y6; ~1y 30, 2y 15 —3y 10, -5y -6

Calcula a para que 3a6 sea miultiplo de 11.

a=3+6=9

Descompén estos niimeros en factores primos, y calcula su maximo comuin
divisor y su minimo comin multiplo.

a) 18y 20 d) 18y 32
b) 28y 42 e) 48y 32
c) 18y4 f) —21y28
a) 18=2.3 d) 18=2.3°
20=2°.5 32=2°
m.c.d. (18, 20) = 2 m.c.d. (18, 32) =2
m.c.m. (18, 20) = 180 m.c.m. (18, 32) = 288
b) 28 =22.7 e) 48=2*.3
42=2.3.7 32=2
m.c.d. (28, 42) = 14 m.c.d. (48, 32) = 16
m.c.m. (28, 42) = 84 m.c.m. (48, 32) = 96
c)18=2.3 ) =21=(-1)-3-7
4 = 22 28=22.7
m.c.d. (18,4) =2 m.c.d. (=21,28) =7
m.c.m. (18, 4) = 36 m.c.m. (=21, 28) = 84

Halla el m.c.d. y el m.c.m. de estos nimeros.

a) 10,12y 35 b) 15, 20 y 27
K 12 - ; 53 m.c.d. (10, 12, 35) = 1
35:5 7 m.c.m. (10, 12,35) =2?.3.5.7 =420
15=3.
v 28 _ 32 .55 m.c.d. (15,20, 27) = 1
27:33 m.c.m. (15, 20, 27) = 2% . 3% . 5 = 540

¢Es Unico el valor que cumple que m.c.m. (x, 8) = 40?

No es Unico, ya que x puede valer 5, 10, 20 o0 40.

25
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Numeros enteros

047

048

049

050

051

052

ACTIVIDADES

Expresa con un nimero entero.

a) Luis gané 6.000 € en la loteria.

b) El termémetro marcé 7 °C bajo cero.

¢) Marta vive en el cuarto piso.

d) La tienda esta en el segundo sétano.
a) +6.000 c) +4
b) -7 d) -2

Completa la siguiente recta numérica.

Representa estos niimeros enteros en una recta numérica.
-5,7,-9,0, 3,2

Hay 7 nUmeros.

Completa con el signo < o0 >.

a) 900 -12 c) -10 -4

b)30 -2 d —70 -5
a) —9>-12 c) —-1>-4
b) 3> -2 d -7<-5

Escribe el nimero anterior y posterior.

a) <4 <O o d<—-4<0O

b) <12 <O dO0<-8<0O
a)3<4<b c) -b<-4<-3
b) 11 <12< 13 d -9<-8<-7
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SOLUCIONARIO ].

Halla un niimero entero que esté comprendido entre los niimeros
que se indican.

a) 3<0<o c)7<0<10
b) -8 << -5 d -4<0<-2
a) -3<-2<0 c) 7<9<10
b) -8< -6< -5 d) 4<-3<-2

Escribe dos nimeros enteros.

a) Menores que +3 y mayores que —1.
b) Menores que —3.
c) Mayores que —6.
d) Mayores que —2 y menores que +1.

a) —1<0<+2<+3 c) —6<—-4<-3
b) -6<-5< -3 d) 2<-1<0<+1

Ordena, de menor a mayor, los siguientes niimeros.
-4,6,-7,11, 9, -6,0,2, -1

-9<-7<-6<-4<-1<0<2<b6<1l

El opuesto de un nimero es —5. ;Cual es el nimero?

Siop (n) = -5, entonces n = 5.

El opuesto del opuesto de un niimero es +3. ;Cual es ese niimero?

Si op (op(n)) = +3, entonces n = 3.

:Qué valores puede tomar a en cada caso?
a) |a] =6 b) |a| =17
a)a=-6o0a=6 b)a=—-170a=17

¢Como es el valor absoluto de un nimero cualquiera y de su opuesto?

El valor absoluto es siempre positivo; por ejemplo, |-3| =3y |3| = 3.

iPuede ser | x| = —1? Razénalo.

No, porque el valor absoluto de cualguier nimero es siempre positivo.

27
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061

062

063

28

Calcula las siguientes sumas y restas.

a) (+12) + (+25)
b) (-9) + (+13)
c) (=3) +(-11)
d) (+17) + (-8)
e) (+19) —(+5)
f) (-21) —(+33)
g (-7) —(-11)
h) (+22) —(-15)

a) 37 e) 14
b) 4 f) —54
c) —14 g 4
d) 9 h) 37

Completa la siguiente tabla.

Fijate en las dos ultimas columnas. ;Qué observas?

a b a—b b—a a+b b+ a
_7 +9 _16 16 2 2
~12 -5 —7 7 -17 —-17
+11 | 18 29 -29 -7 -7
+23 | +17 6 -6 40 40

La suma cumple la propiedad conmutativa, pero la resta no la cumple.

Realiza las siguientes sumas.

a) (+10) + (=5) + (+7) + (-9)

b) (=29) + (-12) + (-9) + (+17)
c) (=20) + (+33) + (+21) +(-23)
d) (=23) +(—41) + (-16) + (+50)

a) (+10) + (-5 + (+71)+(-9=10-5+7-9=17-14=3

b) (=29) + (-12) + (-9) + (+17)=-29 - 12 -9+ 17 =
=17 -50=-33

c) (=20) + (+33) + (+21) + (-23) = =20 + 33 + 21 — 23 =
=54 -43=11

d) (=23) + (-41) + (=16) + (+-50) = —23 — 41 — 16 + 50 =
=50-80=-30



064

065

066

SOLUCIONARIO ]_

Calcula estas restas.

L IE SN Y ¢ W )

a) (+11) = (+32) = (¢21) = (+9)
b) (=30) — (~55) = (+29) - (-17)
Q (~43) - (422) - (FIQ = (-7)
d) (#29) = (~12) - (=31) - (+54)

a) (+11) - (+32) - (+21) - (+9)=11-32-21-9=11-62=-51
b) (=30) — (=55) = (+29) = (-17)=-30+55-29 +17 =72 -59 =13
c) (-43) = (+22) = (+14) - (-7)=-43-22-14+7=7-79=-72
d) (429) — (-12) = (-31) — (4+54) =29+ 12+ 31 - 54 =72 - 54 =18

Realiza estas sumas y restas combinadas.
a) (—21) +(-12) —(+9)

b) (+17) —(+23) + (+34)

c) (—32) + (-19) —(-11)

d) (—54) —(+22) + (-10)

a) (-21)+(-12) - (49)=-21 -12-9=-42

b) (+17) — (+23) + (+34) =17 — 23 + 34 =51 — 23 =28

c) (-32) +(-19) — (-11)=-32-19+11=11-51=-40
d) (=54) — (+22) + (—-10) = -54 — 22 — 10 = —-86

Calcula.

a)8—-7+4-3-2
b)-7-5+3-9-1+11
c)4—-2+5-1-4+1
d6-3+3-10—-4+13
e) 9-144+4-56-16+1
f) 9+14 -6 -93+19

a) 0
b) -8
c) =5
d) 5
e) —90
f) =57
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Numeros enteros

067 | HAZLO ASI
,',COMO SE RESUELVEN OPERACIONES DE SUMAS Y RESTAS COMBINADAS CON PARENTESIS?

Calcula: —3 + (—8 +9) — (3 —6).

PRIMERO. Se eliminan los paréntesis.
— Si estan precedidos por el signo +, se dejan las operaciones del interior como
aparecen.
— Si estan precedidos por el signo —, todos los signos del interior se transforman
en sus opuestos.
+(-=8+9)=-8+9
—34+(-8+9)-B3-6)=-3-8+9-3+6

~(3-6)=-3+6

SEGUNDO. Se agrupan los sumandos positivos, por un lado, y los negativos, por
otro.

-3-84+49-34+6=09+6)-3+8+3)=
L1 1 —-15-14=1

30

068 | Realiza estas operaciones.
a)6+(—4+2)—(-3-1) c)3+(2-3)-(1-5-7)
b) 7 —(4 —3)+ (-1 —2) d-8+((1+4)+ (-7 -9)
a)6-4+2+34+1=8 c)3+42-3-1454+7=13
b) 7-4+3-1-2=3 d-8+1+4-7-9=-19
069 | Completa los huecos para que las igualdades sean ciertas.
a) (-11)+0=+4 d)+3)-0O=-7
b) (+13) + 0 = +12 e) (-15) - =+9
¢) O+ (—20) = —-12 i O —(+8)=+7
a) (-11)+15=+4 d) (+3) - 10= -7
b) (+13) + (1) = +12 e) (=15) — (-24) =+9
c) 8+ (-20)=-12 f) 15— (4+8)=+7
070 | Calcula los siguientes productos.

a) (+12) - (+4)

c) (+5) - (-35)

b) (—42) - (-3) d) (—14) - (+5)
a) 48 c) —175
b) 126 d) -70
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Completa esta tabla.

:Qué observas en las dos ultimas columnas?

a b a-b b-a
—4 -6 24 24
+6 -8 —48 —48
-9 45 —45 —45
+7 +8 56 56

La multiplicaciéon cumple la propiedad conmutativa.

Calcula los siguientes productos.
a) (+21) - (+3) - (+4)
b) (+19) - (=-2) - (+3)
c) (+13)-(-5)-(—6)
d) (—=20) - (-9) - (-3)
a) 252 b) —114 c) 390 d) —-540

Completa estos productos.
a) (-5)-00=-30

b) O-.(+3) =45
c) (—9).-00=27
d) O.(-8)=-48
a) (-5)-6=-30 c) (=9)-(=3)=27
b) 15 (+3) =45 d) 6-(—8)=—-48
HAZLO ASI

¢{COMO SE SACA FACTOR COMUN EN OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS?
Calcula: —12 - (—27) + (-12) - (+17).
Sacar factor comin consiste en aplicar la propiedad distributiva en sentido in-
VErso:
a-b+a-c=a-(b+0
PRIMERO. Se determina si existe un factor que se repite en todos los sumandos.
—1|2 - (=27) + (—-12) - (+17)

—12 se repite en los dos sumandos

SEGUNDO. El factor que se repite multiplica la suma o resta de los sumandos.
—12 - (-27) + (-12) - (+17) =
=12 [(-27) 4+ (+17)] = —12 - (-10) = 120
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077
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Resuelve sacando factor comiin.
a) (=3)-(—4) +(-3)-(—9)

b) 7.(-12) + 7 - (+6)

c) (-5)-(+11) + (-5) - (-10)

a) (=3) - [(=4) + (=91 =39
b) 7-[(=12) + (+6)] = —42
c) (=5) - [(+11) + (-10)1 = -5

Completa sacando factor comun.
a)5.-(—4)+5-(=7)=5-[0 + (-7
b) (—9)-2 +(-9)-(—4) =0-[2 + (-4)]

a)5-(=4)+5-(=7)=5-1(-4) + (=7)]
b) (=9) -2+ (=9) - (=4) = (-9) - [2 + (-4)]

Realiza estas divisiones.

a) (+35): (=7) : (-5) c) (+32): (-8): (-2)

b) (—-21) : (-7) : (-1) d) (—4): (+4): (-1)
a)l c) 2
b) -3 d) 1

Opera.

a) (+21) - (+2) : (—14) d) [(-2) - (+7)1: (—14) - (+3)

b) (+5) : (-5) - (—4) e) (+36) : [(-9) : (+3)1 - (+5)

c) (+2) - (+9) : (=3) f) (+36):(-9):(+2) - (+5)
a) 42:(-14)=3 d) (-14):(-14) - (+3) = -3
b) (=1)-(—4)=4 e) (4+36) : (=3) - (4+5) = —60
c) 18:(-3)=-6 f) (=4):(+2)- (+5)=-10

Completa las siguientes divisiones.

a) (-36):0=-4 d) (+48): 0 =-6

b) (—54): [0 =49 e) (—63):=-7

c):(—6)=—-42 f) O:(+8) =+2
a) (=36): (+9) = -4 d) (+48): (-8) = —6
b) (—=54): (-6) = +9 e) (=63): (+9) = -7
c) (+252): (-6) = —42 f) (+16): (+8) = +2
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Escribe en forma de potencia, e indica la base y el exponente.
a)7-7-7-7
b) (-2)-(-2)-(-2)
c) (=5)-(-5) - (-5) - (=5) - (-5)
a) 74 —— Base: 7, exponente: 4.
b) (—=2)° — Base: —2, exponente: 3.
c) (=5)° — Base: —5, exponente: 5.

Escribe en forma de potencia y en forma de producto.
a) Base 11 y exponente 4.
b) Base —2 y exponente 3.

a) 11*=11-11-11-11 b) (=2 =(=2)-(=2)-(=2)

Calcula las siguientes potencias.

a) 4° c) 142 e 73 g 5*
b) (—2)° d) (—4)* f) (—9)? h) (—6)*
a) 1.024 e) 343
b) 64 f) 81
c) 196 g) 625
d) 256 h) 1.296
Completa.
a) (-2 =4 c) (-2 =-8
b) (=3)" =9 d) (-3)” =-27
a) (=2)°=4 c) (—2°=-8
b) (—3)2=9 d) (=33 =27

Calcula las siguientes potencias.

a) 5° b) 23! c) (-3)° d) (-57)
a) 1 o1
b) 23 d) -57

Expresa como una sola potencia.

a) 53.5% c) (=3)°.(=3)°

b) 11¢.114 d) (—8)*.(-8)’
a) o’ c) (=3)8
b) 11%° d) (-8

33
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Expresa como una sola potencia.

a) 43.43.4 c) (=2)%-(=2)*-(-2)
b) 95.92.9% d) (=7 -(=7)-(-7)°
a) 47 c) (=21
b) 9! d) (=7)°
Completa.

a) 5*.57.52=5°

b) 13-13%.13" =13°

¢) (=117 . (=11)*.(-11) = (-11)

d) (—21)2 . (—21)* - (—21)7 = (21"
a) 5° c) (=11)
b) 13 d) (—21)°

Expresa como una sola potencia.

a) 7°: 73 c) (—9)%: (—9)®

b) 128: 12° d) (—6)" : (—6)°
a) 72 c) (=9
b) 123 d) (—6)*

Expresa como una sola potencia.

a) (28:23%) .23 c) [(—4)%: (—4)]: (—4)?

b) 35:(37: 3% d) (=5)3: [(=5)* : (=5)]
a) 25.03 = 28 ) (—4)°: (—4)? = (—4)°
b) 35.33 =32 d) (=5)*: (=5)* = (-5H)°

Expresa como una sola potencia.

a) (5%° ) [(—=3)*P
b) (75) d) [(—9)*P
a) 52 c) (=3)%
b) 71° d) (—9)°
Completa.
a) (397 =31 o) [(—2)71* = (—2)8
b) (8%)" = 8% d) (=707 = (—7)°
a) (353 =3 o) (=22 = (—2)
b) (8" = 8% d) (7P = (=7)°



092 | Expresa como una sola potencia.
a) (2°72-(2»)*
b) (10%3-(10%)*

SOLUCIONARIO

) (=3P - [(-3%)P
d) [(-10%)1? - [(-10%)P®

) 210 28 218 C) (_3)15 . (_3)12 — (_3)27
b) 10°. 108 = 10V d) (-10)*- (-10)° = (-10)*®
093 | Expresa como una sola potencia.
a) (6%)°: (6%)° c) (149 : [(-143)P
b) (237)%: (23%)* d) [(—28)P : [(—2%]
a)6:6°=6 c) (—14)18: (=14)° = (—14)
b) 2314 2317 = 23? d) (=2)*: (=2)* = (-2)®
094 | HAZLO ASi
¢{COMO SE RESUELVEN PRODUCTOS DE POTENCIAS CUANDO LAS BASES TIENEN FACTORES
PRIMOS COMUNES?
Simplifica estos productos de potencias.
a) 8%.16% b) 3*.92 c) (—3)*.182
PRIMERO. Se descomponen las bases de las potencias en producto de factores
primos.
a) 8=2° b) 3=3 c) -3=(-1)-3
16 = 2¢ 9=3 18=2.3?
SEGUNDO. Se sustituyen las bases por su descomposicion en factores y se opera.
a) 84 162 (23)4 (24)2 212 28 220
b) 3*.9?2=3%.(3?)?=3*.3* =38
c) (=3)*- 18 =(-1 -3) (232 =
— (71)4 34 22 34 —
=1.2%2.38=-22.3¢8
095 | Simplifica estos productos de potencias.
a) 5%.253 e) (—12)°.18°
b) 8*. 162 f) (—63)° .21
c) 6%.12° g) 322.(-24)
d) 47 .32 h) —723.(—4)
a) 54 56 510 e) (71).26_33.25.3102(71).211.313
b) 212.28 = 2% f) (=1).-31°0.75.32.72=(-1).32.77
) 23 33 210 35 213 38 g) 210 ( 1) 29 33 _ ( 1) 219 33

d) 214 25 219

h) (=1).27.3%.(=1)-2"=2%.3°
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Escribe como potencia de una potencia.

a) 7° b) 6° c) (-12)°
a) (737 b) (6%? c) [(-12)%F
Completa.
a) (O)* =256 c) (O =
b) (1J)° =243 d) ()7 =-128
a) (4" =256 c) (=3 =-27
b) (3)° =243 d) (-2 =-128

Calcula la raiz cuadrada de estos niimeros.

a) 64 b) 121 c) 144
a) 8 b) 11 c) 12
Completa.
e
(wt"
o QYFsF QIF=tE
i
D™ 4 :
S_,; b)Y7=6  d)YF«20
7

d) (—8)*?
d) [(-8)*P°

d) 196
d) 14

a) V49 =7 b) V36 =6 o) V225 =15  d) 400 =20

Calcula, sin operar, la raiz cuadrada y el resto de estos niimeros.

a) 93 b) 59 c) 130 d) 111
a) V93 =9 — Resto =12 c) V130 =11 — Resto=9
b) VB9 =7 — Resto=10 d) V111 =10 — Resto=11

Halla el resto en cada caso.

a) Raiz=12 c) Raiz =30
Radicando = 160 Radicando = 901

b) Raiz = 23 d) Raiz = 32
Radicando = 532 Radicando = 1.030

a) Resto = radicando — (raiz
b) Resto = radicando — (raiz

2=160-12°=160 - 144 =16
=532 - 23°=532-529 =3

)=
)=
c) Resto = radicando — (raiz)> = 901 — 30° =901 — 900 = 1
d) Resto = radicando — (raiz)?> = 1.030 — 322 = 1.030 — 1.024 =6
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Sefala, sin realizar calculos, cudles de las afirmaciones son falsas.

a)\/E=4yresto7 e)x/%zerestol
b)\/ﬁz5yrest010 f)\/g:erestOS
c)\/E=7yresto4 g)\/¥=9yrest015
d)\/a:7yrest011 h)\/mzm y resto 2

a) Verdadera e) Falsa

b) Falsa f) Falsa

c) Falsa g) Verdadera

d) Verdadera h) Falsa

Escribe todos los nimeros enteros de dos cifras cuya raiz cuadrada entera
tenga de resto 2.

6,11, 18,27, 38,51,66y 83

Escribe todos los nimeros de tres cifras menores de 500 cuya raiz tenga
de resto 10.

110, 131, 154, 206, 235, 266, 299, 334, 371, 410, 451 y 494

Un namero tiene por raiz cuadrada entera 5 y su resto es el maximo posible.

¢Cual es el resto? ;Y cual es el nimero?

El resto es 10y el numero es 35.

Halla el menor niimero que sumado a 265 da un cuadrado perfecto.

El nimero es 24, ya que 265 + 24 = 289 = 17°.

Resuelve las siguientes operaciones.

a) (-13) - (+3) —(-12) - (+7) d) [(=25) +5 —(—4)]: (-8)
b) (=3) : (—-12) — (-15) - (—4) e) [(—16) + (—9) + 51: (—4)
¢) (=35): (-7) +(-54) : (4+9) f) [(—4) +(=3)-(-6)1:7

a) (=13)- (+3) — (-12) - (+7) = -39 + 84 =45

b) (=3)-(-12) — (=15) - (—-4) =36 — 60 = —24

c) (=35): (-7)+(-54): (+9) =5+ (-6)=5-6=-1

d) [(=25) +5 - (—4)]:(=8) =[-25+5+4]:(—8) =-16:(-8) =2
e) [(—=16) + (-9) +5]:(—4)=[-16 -9+ 5]:(-4)=-20:(-4)=5
) (=4)+(-3)-(-6)]:7=[-4+18]:7=14:7=2
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108 | Resuelve las operaciones.

109

110

a) (-11) -[10 + (=7)1+ 36 : [(-1) —(-10)]
b) (—8) -[5 —(-2)] —48:[6 + (—14)]

c) 42 :[(—6) —(-3)]1 + 28 : [-6 —(-8)]

d) 32:[(—-19) + 3] —24 : [(-11) —(-5)]

a) (=11) - [10+ (=71 +36:[(-1) = (=101 =(-11) - 3+ 36:9 =

—-334+4=-29
b) (—8) - [5— (—2)] — 48 : [6 + (—14)] = (-8) - 7 — 48: (-8) =
=-56+6=-50
€) 42:[(—6) — (—3)] +28:[-6 — (—8)] =42:(-3) +28:2 =
=14+ 14=0
d) 32:[(—19) + 3] — 24 : [(~11) — (=5)] =32: (—16) — 24 : (—6) =
—244=2

Efectua estas operaciones combinadas.
a) (=5)%-[3 +28: (—4)]
b) (+2)?-[-5-2 —32: (—8)]
c) (+3)2°:[-5 + (=7) - (—2)]
d) (—4)3:[(—15):5 —(—45) : (—9)]
a) (=52 - [34+28: (-4 =(-5?2-[3—-71=(-5)-(-4)=
=25.(-4)=-100

b) (+2)? - [-5-2 —32: (-8)] =22 - [-10 + 4] =22 - (—6) =
—4.(-6)=—-24

C) (43P :[-5+(-7) - (-2)1=3*:[-5+14=3:9=27:9=3

d) (=47 :[(=15):5 — (=45) : (=N = (-4 : [-3 =Bl = (—4)*: (-8) =
=-64:(-8) =8

Resuelve las operaciones considerando solo el resultado positivo de la raiz.
a) V9 +(=3)-[12 + (-7)]

b) V81:3 +4.[-12 —2.(-3)]

) 7-(5+3) —/36 : (-3)

d) -3 —(—4)-[V64 —5.(-2)]

a) V9 +(=3) [12+ (-7 =v9 +(-3).5=3-15=—-12
b) V8l :3+4.[-12-2.(-3)] =81 :3+4.[-12+6]=
=9:3+4+4-(-6)=3-24=-21
Q)7 (5+3)-36:(3)=7-8-V36:(-3)=7-8-6:(-3) =
=56+ 2 =58
d) —3—(-4)-[V64 —5.(-2)] = -3 — (~4) - [8 + 10] =
= 3 (-4)-18=-3+72=69
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Calcula, utilizando solo el resultado positivo de la raiz.
a) V100 : 5 + 3% : (-3)

b) 12 —18:2 + (-4) - 121

¢) (=5) 3% —\/49 : [(-5) - (2) —

d) (—8)°: (—8)° —(~4)*- (V16 —29)

e) V144 :[7 + (-5)F + (-2)°

a) V100 :5+3%:(-3)=10:5+27:(-3)=2—-9=—
B) 12-18:2 4 (-4) V121 =12 -9 4(-4)-11=12-9 — 44—
=12 - 53 =-41
) (=5)-32 —J49 . [(-5). (-2) — 31 =(-5)-9—7:[10 - 3] =
=-45-7:7=-45-1=-46
d) (=8)°: (=8)° — (=4 - (V16 —2°) = (—8)° — 16-(4— 1) =
=64 —-16-3=064-48=16
e) V144 [7+ (-5)P+(-2P°=12:[7-5—-8=12:22—-8=
=12:4-8=3-8=-5

Encuentra los errores en estas igualdades.
a) (-3)+(5—-(8=-3-5-8=-8-8=—-(8-8)=
b) 9 —-(-8 —(-7-2)=-9+8+7-2=-1+7-2=-6-2=-8
c)5-[-6+7—-(-2)]1=54+6-7+2=11-5=6
d4.(-3)+(-5):-(-2)=-12 —10 = -22
e4-5.(-2)=(-1)-(-2)=2
a) (-3)+(-5) —-(-8=-3-5-8=-8-8=—-(8+8) =-—
b) 9—-(-8) - (-7-2)=-94+8+4+7+2=-14+74+2=-6+2=-4
c)5-[-64+7-(-2)]=5+6-7-2=11-9=2
d4-(-3)+ (-5 -(-2)=-12+10=-2
e)4-5-(-2)=4-(-10)=14

Completa con muiltiplos de 12.
12 ={..., —24,0, 0, 12, 00, 36, [0, 60, ...}
12=1{..., —24,-12,0, 12, 24, 36, 48, 60, ...}

Halla los maltiplos de 7 comprendidos entre —40 y +40.
7=1..,-35 -28,—21, 14, 7,0, 7, 14, 21, 28, 35, ...}

Halla los multiplos de —4 comprendidos entre —30 y +30.
(—4)={..., —28,—24, —20, —16, —12, -8, —4,0,4, 8,12, 16,20, 24, 28, ..

-}
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Calcula todos los divisores de:
a) 28 b) 54 c) 63 d) 90

a) Div (28) ={£1, £2, £4, 7, £14, £28}

b) Div (54) = {+£1, £2, £3, £6, +£9, £18, £27, £54}

c) Div(63) ={=£1, £7, £9, +63}

d) Div (90) = {£1, £2, £3, £5, +6, £9, £10, £18, £30, £45, £90}

Completa los divisores de 42.
Div (42) = {#£1, +2, (1, O, O, +14, O, (1}
Div (42) = {£1, +2, £3, £6, +7, £14, £21, +42}

Dados los numeros: 12, —15, 18, 24, —4, —423, 10, 267, —23, -2,
di cuales son multiplos de:

a) 2 b) —2 c) 3 d -3 e) 6
a) 12,18,24, —4,10y -2 d) 12, —15, 18, 24, —423 y 267
b) 12, 18,24, —-4,10y -2 e) 12,18y 24

c) 12, —15, 18, 24, —423 y 267

Escribe los miltiplos de —5 comprendidos entre —30y 15.

a) ;Cuales de ellos son miltiplos de 77
b) ;Y cuales tienen un valor absoluto menor que 15?

(-5) = {..., =30, -25, —20, —15, —-10, -5, 0, 5, 10, 15, ...}
a) Ninguno es multiplo de 7. b) —10, —=5,0,5y 10

Di cuales de los siguientes niimeros son primos. Razona la respuesta.
a) 21 b) 19 c) 43 d) 39

Son primos 19y 43, porque solo tienen dos divisores: ellos mismos y la unidad.

Averigua si los nimeros son primos o compuestos: 72, —147, —282, 331, —407.

Compuestos: 72, —147, —282 y —407.
Primo: 331.

Realiza la descomposicion factorial de:

a) 3.850 b) —432 c) —561
a)3.850=2-52.7-11 c) =561 =(-1)-3-11-17
b) =432 =(-1)-2*.3*
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Calcula el maximo comun divisor de cada par de nlimeros.

a) 45y 27 b) —28y 21 c) —18y 12
a) 456=3"-5 c) —18=(-1)-2.3?
27 =(-1)-3 12=2%.3
m.c.d. (45, —27) =9 m.c.d. (=18, 12) =6
b) —28=(-1)-22. 7}
21=3.7

m.c.d. (-28,21) =7

Halla el maximo comiin divisor.

a) 6, 8,12 b) 16, 20, —28 c) 40, —10, 25
a)6=2-3 -8=(-1)-2° 12=2%.3
m.cd. (6, =8,12) =2
b) 16 = 2* 20=22.5 -28=(-1).-22.7
m.c.d. (16, 20, —28) = 2° = 4
c)40=2%.5 -10=(-1-2-5 25 =157

m.c.d. (40, —10,25) =5

Si m.c.d. (x, 12) = 6, halla el valor de x.

El valor de x sera cualquier niumero multiplo de 6 y que no lo sea de 12,
por ejemplo: 6, 18, 30, 42...

Calcula el minimo comin multiplo.

a) —12y18 b) 15y —45 c) 27y —18
a) —12=(-1)-22.3 18=2.-32 ——— > m.cm. (-12,18) =36
b) 15=3-5 —45=(-1)-3°-5 — m.c.m. (15, —45) = 45
c) 27 =3 ~18=(-1)-2-3> -5 m.c.m. (27, —18) =54

Obtén el minimo comin miuiltiplo de los siguientes nimeros.

a) 12, 9,10 b) —4, 18, 27 c) -8, 30, 24
a) 12=2%2.3 -9=(-1)-3 10=2.5— mcm. (12, -9, 10) = 180
b) 4=(-1)-2%2 18=2.3? 27 =3 —— m.c.m. (-4, 18, 27) = 108
c) 8=(-1)-22 30=2-3-5 24=2°.3 - mcm. (-8, 30,24) =120

Halla dos niimeros cuyo m.c.d. sea 6 y su m.c.m sea 36.

Los numeros son 36y 6.

A las 7 de la manana el termémetro marcaba 4 °C bajo cero, y cinco horas después
marcaba 3 °C sobre cero. ;Cual es la diferencia entre las dos temperaturas?

Hay 3 — (—4) = 7 °C de diferencia.
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Maria vive en el 3.* piso. Baja 5 plantas para ir al trastero y luego sube 7
para visitar a su amigo Alberto. ;En qué piso vive Alberto?

3-547=10-5=5
Alberto vive en el 5.° piso.

Sara deja el coche en el tercer sétano y sube 4 plantas hasta su casa.
¢En qué piso vive?

-3+4=1
Sara vive en el 1.* piso.

Luis tiene 123 €. A fin de mes recibe 900 € de sueldo y paga su hipoteca
de 546 €. ;Cuanto dinero le queda finalmente?

123 4900 — 546 = 1.023 — 546 = 477 € le quedan.

HAZLO ASi
¢{COMO SE FORMA UN CUADRADO CON UN DETERMINADO NUMERO DE ELEMENTOS?
¢Cual es el mayor cuadrado que se puede formar con los 23 alumnos de

una clase?

PRIMERO. Se evalla si es un cuadrado perfecto.
23 no es un cuadrado perfecto.

SEGUNDO. Se calcula su raiz entera.
N23 =4 — Resto=23 —-4>=7

Se puede formar un cuadrado con 4 alumnos en cada lado y sobrarfan 7 alumnos.

¢Cudl es el mayor cuadrado que se puede formar con 52 sellos?
¢Cuantos sobran?

El mayor cuadrado que se puede formar es el que tiene 7 sellos en cada lado,
ya que 72 = 49, y sobran 3 sellos.
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HAZLO ASI
¢{COMO SE RESUELVEN PROBLEMAS MEDIANTE EL m.c.d. Y EL m.c.m.?
Resuelve estos problemas.

a) Tres cuerdas de 4, 6 y 9 m, respectivamente, se quieren cortar en trozos
iguales. ;Cual es la longitud de los mayores trozos que se pueden hacer?
b) Los libros de una estanteria se pueden colocar en montones de 4, 6 y 9 li-

bros sin que sobre ninguno. ;Cual es la menor cantidad de libros que puede
haber?

PRIMERO. Se analiza el problema.

a)‘ P s

Pon— —s

La longitud de cada trozo tiene que ser un divisor de las longitudes de las cuer-
das. Y, ademas, tiene que ser el maximo — PROBLEMA DE m.c.d.

b) El nimero total de libros tiene que ser multiplo de 4, 6y 9. Y, ademas, tiene
que ser el minimo — PROBLEMA DE m.c.m.

SEGUNDO. Se realizan los calculos.
4 =22 6=2-3 9 =23
m.c.d. (4,6,9) =1
m.c.m. (4,6,9) =22.32=36
a) Los trozos de mayor longitud son de 1 m.
b) Como minimo hay 36 libros.

El pasillo de una vivienda tiene 432 cm de largo y 128 cm de ancho.
Se quiere poner baldosas cuadradas del mayor tamafo posible, sin tener
que cortar ninguna. Calcula sus dimensiones y el nimero de baldosas.

....
=
U8
el
L
)

|
:

432 =24.3* 128=2’
m.c.d. (432, 128) =2* =16
Las baldosas mediran 16 cm de lado y serén: 27 - 8 = 216 baldosas.
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Alejandro tiene unas 150 fotografias. Puede pegarlas en un album en grupos
de 8, 9 o 12 fotografias y sin que le sobre ninguna. ;Cuantas fotografias
tiene Alejandro?

8§ =23 9=3?

12=2%.3

El nimero de fotografias ha de ser multiplo de 8, 9y 12, por lo que sera

multiplo del m.c.m. (8, 9, 12) = 72.

Un multiplo de 72 cercano a 150 es 144.

Por tanto, Alejandro tiene 144 fotografias.

Por una via ferroviaria pasa un tren con direccién a Zaragoza cada 30 minutos
y otro con direccion a Gijon cada 18 minutos. Si se han cruzado los dos trenes
a las 10:00 de la mafana, halla a qué hora volveran a cruzarse.

18=2.32

30=2-3-5

Los trenes se volveran a cruzar en un numero multiplo de 18 'y 30,
y como m.c.m. (18, 30) = 90, se cruzan cada 90 minutos.

El proximo cruce sera a las 11:30 horas.

Luis viaja a Barcelona cada 15 dias y su hermana Marta lo hace cada 20 dias.
¢{Cuando coincidiran de nuevo en Barcelona si la ultima vez que lo hicieron
fue el 2 de octubre?

15=3-5 20=2%.5
m.c.m. (15, 20) = 60
Coinciden cada 60 dias, luego volveran a coincidir el 1 de diciembre.

En una carretera han puesto farolas en ambos lados. En un lado se han colocado
cada 12 metros, y en el otro, cada 18 metros. Sabiendo que la primera farola

de cada lado esta situada a la misma altura, ;qué distancia debemos recorrer
para encontrar dos farolas colocadas una frente a la otra?

12=22.3 18=2.3°
m.c.m. (12, 18) = 36
Debemos recorrer una distancia de 36 m.



141
000

142
000

143
(11

144
000

SOLUCIONARIO ].

Calcula todos los nimeros enteros ay b que verifican estas condiciones.
Cuando no exista ninguna solucién, explica por qué ocurre y, si hay infinitas
posibilidades, describe como son.

a) |a| + |b| =4 e) |a| - |b| =12 ) a%=64
b) [a+ b| =4 f) |a-b| =12 i) a2= —64
o |a] — |b| =4 g |a| : |b| =12 k) a° = 64
d |a—b| =4 h) |a| : |b| = 172 ) 2= —64

a)a=0b=+4,a=41, b=43;a=42 b=42;a=43, b= +1;
a==+4 b=0

b) Hay infinitas soluciones, siendo a + b = +4.
c) Hay infinitas soluciones, siendo a = —|b|—40a= | b|+ 4.
d) Hay infinitas soluciones, siendo a — b = +4.

e) a==+1,b=+12a=42, b=46;a=43, b=44;a=+4, b= +13;
a=46,b=+2;a=+12, b= 41

f) a==+1, b==+12;a=42, b=46;a=43, b=+4; a=+4, b= £3;
a=46,b=42;a=4+12, b=+1

g) Hay infinitas soluciones, siendo a = +12 - b.
h) Hay infinitas soluciones, siendo b = £2 - a.

) a==+8

j) Esimposible, pues las potencias pares no son negativas.
k) a=4

N a=-4

Si 12+ 224+ 32 4+ ... + 252 = 5.525, di cual es el valor
de 22 + 4% + 62 + ... + 502

Cada sumando de la segunda suma es el cuadruple del mismo sumando
de la primera, luego la segunda suma es cuatro veces la primera.

224+ 44+ 6°+ ... +50°=4.5525=22.100

Ordena, de menor a mayor, estos niimeros.
22.006 _2 22.008 22.005 + 2.007 22.006 + 2
Expresa como una potencia de base 2 la suma de los dos numeros centrales.

22.005 + 2.007 < 22.006 _2 < 22.006 + 2 < 22.008
22.006 -2 + 22.006 + 2—=2. 22.006 — 22007

Si my n son nimeros enteros positivos, ;cual es el menor valor de m
para que 2.940 - m = n*?
2940=2?.3.5-72 5 m=3-5=15yn=2-3-5-7=210
2.940 - 15 = 210% = 44.100
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Numeros enteros

145

EN LA VIDA COTIDIANA

En un pozo minero ha habido
un derrumbe. Rapidamente
se han ejecutado

las medidas de emergencia

y se ha formado un equipo
de salvamento.

De los 32 mineros

que permanecian en

el interior de la mina

en el momento del derrumbe,
tan solo dos de ellos siguen
atrapados.

El derrumbe se ha producido en la galeria 14.
Creemos que es donde permanecen los dos mineros.

La estructura de esta mina subterranea
de carbén esta formada por galerias
horizontales. Ademas, la distancia vertical
entre cada dos galerias es 10 m,

y su altura, 2 m.

Los equipos de salvamento estan
en las galerias 18y 11.

Es necesario perforar para llegar hasta la galeria

en la que permanecen los mineros atrapados.

Segun los técnicos, solo se puede perforar 1 m

cada 12 minutos al descender y 1 m cada 9 minutos

al ascender. ;Qué grupo llegara primero? ;Cuanto tiempo
tardara?

Para llegar de la galeria 11 a la 14 deben perforar 30 m, ya que las galerias son
huecas y no hay que perforarlas, por lo que tardaran: 30 - 12 = 360 minutos.

Para llegar de la galeria 18 a la 14 deben perforar 40 m,
y tardaran: 40 - 9 = 360 minutos.

Por tanto, los dos equipos de salvamento llegaran a la vez y tardaran
el mismo tiempo.
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SOLUCIONARIO ].

La lesién de tobillo de Miguel USSR G USRS SRR SRS
no le impide hacer la compra Articul En Superl e
serr),an.almente. Mlgugl .VISIta Bote detomate Frit 6 cént. mds barato
periddicamente las paginas Botellh delabeite 72 ¢éntl mds cara
de Internet de dos supermercados, Botella de refresco 9 cént. mds barata | | |
y luego compara los precios. Botella de zumo 23 cént. mds barata %
. Biswdggaiea. 8 cént a;ﬁcma (
Ha confeccionado una tabla achuba ) et mas data |
con la diferencia de precios Kilo d& tomdtes 12 cént. a; barato 5
de los articulos que necesita ' Barrade pan 3 ¢ént. mds rg;fn %
en los dos supermercados, Kilo de arroz 16 Jéﬁffﬁ% arato [
- O O 1] -

Superl y Super2. A
¢En qué supermercado es mas barato comprar? ;Cuanto dinero se ahorrara?

La diferencia de precios es:
—-6+4+72-9-234+8+2-12+3-16=19
La compra en el Superl es 19 céntimos mas cara que en el Super?.

En el dltimo afo han ingresado nuevos miembros
en una banda de cornetas y tambores.

A la hora de desfilar los miembros de la banda
siempre han marchado en filas de cuatro.

El problema es que este afio no pueden marchar
en filas de cuatro, porque la ultima fila no se completa.

Tampoco pueden hacerlo en fondo de tres,
habiendo en este caso
tres filas mas.

Y si marcharan en fondo de dos, la dltima fila
tampoco se completaria, aunque habria ocho filas
mas que si marchasen en filas de cuatro.

¢Cuantos miembros componen la banda?

Los miembros de la banda son un nimero impar, por no ser multiplo de 2,

y, ademas, no puede ser multiplo de 3.

Como al ir en filas de 2 hay 8 filas méas que de 4, tenemos dos posibilidades:

—Que al ir de 4 en 4, sobre 1 musico, por lo que tendria que haber 8 filas
completas de 4 musicos y 8 filas completas de 2 musicos. Es decir, habria:
32 + 1 = 33 musicos, que no es posible por ser multiplo de 3.

— Que la fila incompleta, al ir en filas de 4, tenga 3 musicos. La Unica posibilidad
es que, al ir de 4 en 4, hubiera 7 filas completas, lo que daria 15 filas
completas de 2 musicos. Por tanto, el nimero de musicos es: 4 - 7 + 3 = 31.
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Alejandro Magno

En una ocasion, Roxana, la esposa de Alejandro Magno, le pregunt6 a su marido:
—iA qué dios le agradeces la conquista del mundo?
A'lo que Alejandro le contesto:

—Mi primer agradecimiento va dirigido a mi mismo; y el segundo, 2
al legado de mi padre: su invencible ejército, la falange macedonia. S j‘d

—Pero los imperios conquistados tenian un ejército,
generalmente, mas numeroso que el tuyo —replico
Roxana.

—La fuerza de mi ejército —explico Alejandro- reside
en su organizacion, no en su numero: cada fila

de 16 hoplitas es la cuarta parte de una tetrarquia,
que a su vez es la cuarta parte de un syntagma,

y 64 de estas unidades de infanteria forman

la falange. Su simple presencia infunde respeto

a los ejércitos enemigos.

¢Cuantos soldados
tenia la falange?
¢Y cada uno de los
syntagmas?

it
i
i
i
it

- ———

B S R R N
Rt R L U O R R S R R S R O
S O R U U U R L R
E R R U T S R S D R D D D N B
B el I I IR S S I S

A R N T S L S e
Al o L E S U L S D D D O S
. —————

16 soldados = 1 fila =% tetrarquia =

=% . [i syntagma| — 1 syntagma =

=16 -4 -4 =256 soldados

Cada syntagma tenia 256 soldados. La falange
tenia 64 syntagmas, que equivalen a:

64 - 256 = 16.384 soldados




Fracciones
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EJERCICIOS

Representa con un grafico y expresa en forma decimal estas fracciones.

3 5 7 1
a) — b) — c) — d) —
)5 )8 )9 )2
o I T 2-0s o DEEEEEN T -
5 9
o I T[> -o625 o 1, -
8 2
Calcula.
a)gde30 b)lde25 c)ide250
3 5 5
a 2.30=230_60 _ .
3 3
o Llios 125 25
5 5
c)%~250_3 5250 750=15O

. . 2
Ana compra 75 cromos en el kiosco. Al abrirlos, ve que los 5 de los cromos
estan repetidos. ;Cuantos cromos son repetidos?

3~75:ﬂ:@:300r0mos
5 5 5

5
Representa la fraccmn — con tres figuras distintas.

e = &

¢Son equivalentes los siguientes pares de fracciones?

a) 13, 105 b)E 85 02,3

6 ' 36 52 30’ 2

a2 2105 5 5626105 - 5404630, No lo son.
6 36

2L 28 17 502 13.85 5 8844 1.105. No lo son.
13 52
12,5 ,

0)525—>12-2:30~5—>24#150.No|oson.

o
~)
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SOLUCIONARIO 2

Escribe tres fracciones equivalentes por simplificacion y otras tres
por amplificacién.
a) 72 b) 140 0 450

120 320 650

72 144 216 288

120 240 360 480
/2 36 _24_ 18

120 60 40 30

. .. 140 280 420 560

b) Amplificacion: = = = .
320 640 960 1.280
140 70 35 28

320 160 80 64

. ., 450 900 1.350 1.800
¢) Amplificacion: = = = .
650 1300 1950  2.600
450 225 90 _ 45

650 325 130 65

a) Amplificacion:

Simplificacién:

Simplificacion:

Simplificacién:

Comprueba graficamente que son equivalentes.

2 8 3 6 1 3
_ Yy — bii -y —
a)sy20 )4y8 c)2y6

I [ [ ] o ]
B [

- ]

Halla el término a para que sean equivalentes.

3 12 9 45 14 a2
a) === b) — = > 0 = =2
a 20 12 a 11 22
a)§=£—>3~20:a-12aa:@:5
a 20 12
b)izﬂ—>9-a:12-45—>a:@:6o
12 a 9
o @ g 011 228 0
11 22 11
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Fracciones

009 | Calcula la fraccion irreducible de estas fracciones.

010

011

012

013

02 po g 10
36 25 320 90
24 2 540 27
a) _— = — C) = - - =
36 3 320 16
m.c.d. (24, 36) = 12 m.c.d. (540, 320) = 20
p 60 12 o120 _ 4
25 5 90 3
m.c.d. (60, 25) = 5 m.c.d. (120, 90) = 30
Reduce a comin denominador.
1217 1
35 46" 10
m.c.m. (3, 5, 4, 6, 10) = 60
1_2 2_2 1_15 7 _ 70 1
3 60 5 60 4 60 6 60 10
Senala las fracciones irreducibles.
a) 1 b) 23 c) 10 d) s7
3 17 25 21
a) i es irreducible. c) B = 3 no es irreducible.
25 5
b) é es irreducible. d) % = g no es irreducible.

1 6
¢Puede obtenerse la fraccion — simplificando ?
3 369

363

No, porque las fracciones no son equivalentes: 3 = 369"

Ordena, de menor a mayor, aplicando los criterios de comparacion
de fracciones.

p3, 2 11,23 6 ,8 5510 4,4
5 5 4 7 9 5 15 8 4 6 8 5
a)m.c.m.(3,2,1):6—>§:£;gzi;lzi;l:

5 100 5 15 4 24 7 42
6 6 6 6 1 1 2 3
— << =< 5 =< =< =< =
42 2 15 10 7 4 5 5
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SOLUCIONARIO

b mem. (2,36 -652=2,3_66_56

9 27 b 10 15 15
6 6 6 2 6 3
— < —<— 5 =<—=—<=
27 15 10 9 15 5
O mem. (84,6242 =18 5_305_20 10 _ 30
8 24 4 24 6 24" 8 24
18 20 30 30 6 5 5 10
<K= 5 —< <=
24 24 24 24 8 6 4 8
d) mem. (6,3,12) — 60 & = 28, 7 _ 1409 _ 45
5 60 3 60 12 60
45 48 140 9 4 7
— K — <= 5 —<=<—=
60 60 60 12 5 3

Ordena, de mayor a menor, hallando el valor numérico de cada fraccién.

1 1 1 1 2 2 2 2
a) Ty Ty Ty T b) Ty Ty Ty T o
4 5 8 10 5 4 8 2
1 1 1 2 2 2 2
a) —>—>—>—— b) —>—>—>—
4 5 8 10 2 4 5 8
0,25>0,2>0,125> 0,1 1>05>04>025
a 4
¢Cuanto vale a si 5 es mayor que g?
a 4 : .
= > 5 — a > 4, por ser los denominadores iguales.

Calcula y simplifica el resultado, si se puede.

a)2+i+l c)i—l—l e)2+l—1

3 3 4 2 3 5 7
3,1 1 94,2 1 n?1_ 8,9
2 5 10 7 4 2 5 3 10
a)2+i+l:6+4+1:£

3 3 3

p3,1_ 1 _1542-1 16 _8

2 5 10 10 10 5
C)i_l_i_974274_737__£

4 2 3 12 12 12

A2 1_16+14-14 16 4

7 4 2 28 28 7

9 1 63-5-35 23

e) -+ -l=—7—"7=—

5 7 35 35

p /8,9 4-8+27 -11_ 11

5 3 10 30 30 30
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Fracciones

017

018

019

020

021

Calcula
22l -2 Sy A I £
15 18 12 15 18 12
2 7 [ 5] 2 7 5 24 +70-75 19
a —+—+|— =t === =
15 18 12 15 18 12 180 180
)2+7_[_5]_2+7+5_24+70+75_169
15 18 12 15 18 12 180 180
Calcula el valor de a.
a 1 45
— 4+ — -
2 14
8,3 L _45 j2at42-7 A 5 i 7-455a=5
7 2 14 14 14
Haz estas operaciones.
n3.2.1 4. 5.9
5 5 6 7 6 5
3)3.31_321_6_1
5 5 6 5.5.6 150 25
(: 6)
b) 5 9 4.5.9 180 _ 6
7 5 7-6-5 210 7
(: 30)
Calcula.
2
a)gdeGO b) — de 90
o 2.e0= 280 120,03 g 390 _ 270 g
3 3 5 5

Los % del agua de una localidad son reciclados, y de ese agua reciclada

los 5 se utilizan para riego. ;Qué fraccion del total de agua se utiliza

para riego?
243_23_23_56_3
5 4 5 4 5-4 20 10

Las % partes del agua de la localidad se utilizan para riego.



SOLUCIONARIO

022 | Una vela se consume en % parte cada hora. Si nos queda % de vela,

¢cuantas horas la podremos tener encendida?

Comol : i = l . i = i =2, con l vela tendremos luz durante 2 horas.
2 4 2 1 2 2

023 | Realiza las siguientes operaciones.

a)[3+l—l].4 c)3-i—[l+1—l]:2
5 2 3 4 |2 a
b)[1+l—l+1]:5 d)1+l-[3—5]—
4 3 63 2’3 6

[ 11 L 10] 17 68 34

a)|l—4+—=———= — -4 = L= — = —

5 2 3 T30 30 30 " 307 15
m.c.m. (5, 2,3)=30 (:2)

o
12 3

b)[1+1_1+7]:5_[w]:5_ 25
4 3 12 3

3 6
m.c.m. (4, 3,6) =12

_25-3_75 156 5
125 60 412 1 4

(:5) (:3)
0 3 1—[1+1—1] 2_3—[2+4‘1] )35 5.
2 4 4 4 4 4
_3_51_3_5_6-5_1
4 4 2 4 8 8
a1+t [2—5]—3;1—1+1 [45]—3.2—
3 6 2 6
1+1-[—1]—61—1—6—5—11201—121
24 24 24 24
024 | Haz estas operaciones.
) —1+1-[—1—1”-2 b) [1—3]-(—2)
4 3 3 6 5
4 3 3 6 4 3 2 4 6
{_5}. __5
12 6
b) 43]-(2):[11]-(2>:22
5 5 5




Fracciones

025 | Calcula el valor de a.

6
b%a_a_%{1+q:_”
4 3 2 8
a>[+l]~(1):”—>[3‘”2]-(1):11%
3 6 6 6
L3ar2 o115 a3
6 6
a a 1 39 —-13a 3 39
b)|————-a|'|=+1|=-—"F > e
4 3 2 8 12 2 8
—39a 117
=—— >a=3
24 24
026 | Escribe en forma de potencia.
2 2 2
222 SRINE
5 5 5 3 3
3 2
a2.2.2_ 2] b)[_l N
5 5 5 5 3 3 3
027 | Calcula.
) 36 b) 4 ) 81
¥\ a9 Vo “\2s
N ES o 4 _2 ,[8L_9
Y9 "7 R “Nos T s
028 | Escribe en forma de potencia.
,_3.3.3.3 b 5.5.25
4 4 4 4 7 7 49
3 3 3 3 3) 5 5 25 5 (5)
a) —=. 2. 2.2 _ by = .= — =
4 4 4 4 7 7 49 74 7

. . o 7
029 | ;Existe alguna fraccion cuya raiz dé como resultado g?

/@_70w%f_@
g 3 PMlE) T o
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031

SOLUCIONARIO

ACTIVIDADES
HAZLO ASI

¢{COMO SE PUEDE EXPRESAR UNA SITUACION MEDIANTE UNA FRACCION?

Expresa mediante una fraccion.
a) Solo queda una tercera parte del combustible en el depésito del automévil.
b) He recorrido 400 km y faltan 250 km para llegar a mi destino.

PRIMERO. Si la fraccién viene expresada en el enunciado (la mitad, la tercera parte,
un cuarto...), habréa que traducir al lenguaje numérico.

1
a) Una tercera parte — B

SEGUNDO. Si no ocurre asi, el numerador de la fraccion sera la parte (consumo,
gasto...), y el denominador, el total.

b) He recorrido 400 km. Faltan 250 km } 400 8
o, Y

Total del viaje: 400 + 250 = 650 km 650 13

Expresa estas situaciones mediante fracciones. Encuentra las que sean
equivalentes.

a) Luis se ha comido 3 bombones de una caja que contenia 12 bombones.
b) Maria ha esperado un cuarto de hora.
c) Tres de cada nueve nifios tienen una mascota.

d) El libro de Juan tiene 15 capitulos, de 10 paginas cada uno, y él ha leido
100 paginas.

e) Ricardo duerme seis horas diarias.

f) El barco ha realizado dos terceras partes del trayecto.
g) He bebido media lata de refresco.

h) He pagado dos de las cinco letras del coche.

i) Ahorro la mitad de mi paga semanal.

3 100 1
_— d — - -
2 12 ) 150 g 2
1 6 2
b) = — h) =
) 2 e) o ) 5
3 2 1
c) 9 ) 3 i) 5

Son equivalentes las fracciones correspondientes a estos apartados: a) con b)
y con e); d) con f), y g) con i).
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Fracciones

032 | ;Qué fraccion del dia representan 22 minutos? ;Es una fraccién irreducible?
Razona la respuesta.
El dia tiene 1.440 minutos, luego la fraccién es , que no es irreducible,
N 22 11
pues se puede simplificar: = —
1.440 720
033

¢Qué fraccién de la semana representan 2 dias? ;Y qué fraccion del mes
representan 9 dias? ;Son fracciones irreducibles? Razona la respuesta.

2
Los 2 dias son = de semana, y los 9 dias representan: = = ide mes.

10
Como hemos visto, la primera fraccién es irreducible, pero la segunda no,
pues se puede simplificar.

034 | ;Qué fraccion del afo representan 3 meses? ;Y qué fraccion del afio representan

2.160 horas? ;Son equivalentes? Razona la respuesta.

1
Los 3 meses representan: 3 = —de afo.

Como 2.160 horas = 90 dias, representan: ﬂ 18 de afio.
365 73
Estas fracciones no son equivalentes. Podriamos afirmar que si son

equivalentes si consideramos que 90 dias son 3 meses, y construimos
la fraccién a partir de ese dato.

035 | Di si son equivalentes los siguientes pares de fracciones.

6,36 RESRC RN T ¢
8’ a8 Y8 13 Y 104
15 60 24 72 123
by =2y 90 8,2 p 1,183
) 127 a8 9 5770 ) 257 115
6 6 7 .
a) —=—— 6-48=8-36 — 288 = 288. Si lo son.
8 48
1
by 22 — 60

= 515482 12.60 — 720 = 720. Silo son.
12 48

c) — 1?5 5.8~ 4.15 — 40 = 60. No lo son.

d)%—%—)é% 10+ 5.24 — 80 = 120. No lo son.

)i——ﬁ 9.104 = 13.72 — 936 =936. Si lo son.
13 104

o 72123

= — 72-1152 25123 — 8.280 = 3.075. No lo son.
25 115



SOLUCIONARIO

036 | Calcula cuatro fracciones equivalentes a cada una de estas.

2 1 11 13
a) ~ ) 5 c) 6 ) 2
p2_4_6_28_10 o _22_33_ 4
7 14 21 28 35 6 12 18 24
wl_2_3_4_5 g3 _2 39 &
5 10 15 20 25 2 4 6 8
037 | Comprueba si son fracciones equivalentes.
6 24 —12 4 7 28 7
a) — — d) - Y-
5’ 20 10 4' 4 ° 28
3 2 -1 2 3 -4
b Ty o R B | -
)5 15 ' 10 9% 4 6 s
c)?,,gyzi4 f) —3, ;6, —42 ;9
3 8 2 —14 3
a) No lo son. d) No lo son.
b) Silo son. e) Siloson.
c) Silo son. f) No lo son.
038 | Calcula el niimero que falta para que las fracciones sean equivalentes.
6 _9 ;8 _2
4073 “12 0
b) 4_B d) E =2
5 10 9 18
a o -2 ,p-8_ o2 -2 p=-2_3
[l 3 9 12 O 8
wi_ O o 4% _ o 0 8 . 72 ,
5 10 5 9 18 18
039 | Calcula la fraccién irreducible.
75 182 121
a) —— b) —— c) ——
30 48 11
2) 75 _ 75:15 5
30 30:15 2
b) 182 182:2 _ 91
48 48 : 2 24
o E: 121:11 :£:11
11 11:11 1

55
30

65

10
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Fracciones

040
( 1 J

041
( 1 ]

042

043

Completa las fracciones para que sean irreducibles.
¥y 3 “o O “o O
Hay que escribir cualquier nimero que no tenga factores primos comunes
con el numero de la fraccion.
a) L o) 2 ¢ 2 g o) & n 10
4 3 7 11 77 13
Responde razonadamente a estas cuestiones.
a) ;Existe alguna fraccion equivalente a % que sea irreducible?
.. . 2 .
b) ¢Hay alguna fraccion equivalente a g que tenga como denominador 12?
. .. . 2
c) ;Existe alguna fraccion equivalente a 5 que tenga por numerador —10?
a) La Unica fraccion irreducible que sea equivalente a 2 es ella misma,
pues es irreducible. 5
b) No, ya que 12 no es multiplo de 5.
2 -4
c) Si, por ejemplo — = ——.
) por ejemp 5 10
Ordena estas fracciones, de mayor a menor.
al, 22 3 27 gL i 4,
3 3 3 12 12 12 6 6 3 11
9 7 4 11 7
a) —>—>— c) —>—>1
3 3 3 6 6
b)l>i>i d)i>1>i
12 12 12 3 11
Completa la tabla.

" Reducidas
2

a comun

denominador

s |ao 18 3|7

W 33,5 | = 50 120 24
LA 120
‘z' 15 b I 120

e —




044 | Ordena, de menor a mayor.

1 4 7 9 3 7
a) — —y c) — — -
3 6 18 2 4 12
w2, L3 ol 2 L7
5 6 2 6 3 18 2
1 7 4
a) — < — < —
3 18 6
b)i<£<§
6 5 2
7 3 9
c) —< —< —
12 4 2
d)i<3<l<l
18 3 6 2
045 | Ordena, de mayor a menor.
2 1 4 -15
3)717171717
5 3 9 4 2
b)iyl'i,;g
5 3 8 4
5 4 2 -1 -1
a —>—>—>— > —
2 9 5 4 3
b)§>l>;3>;9
5 3 8 4
046 | Calcula.

3 1 5 4 1 7
a) —+—+— ¢ —+ -+
2 4 8 6 4 3
w3 1,31 95, 1 7
3 6 2 8 2 3 6
a)§+i+§:12+2+5:£
2 4 8 8 8
2 1,3 1 _40-4436-3 6
3 6 2 8 24 24
o2 1,7 _8+3+428 39 _13
6 4 3 12 12 4
d)g+l_1:15+2—7:£:2
2 3 6 6 6 3

SOLUCIONARIO

23

~ 8

61
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Fracciones

047 | Realiza estas operaciones.

a)lqLi C)E—7 e)9—i g)9+l—l i) 7—i—|—E
4 2 7 3 6 4 2
b)H—z d)7+i f)3—3 h)i+5—l
3 3 5 4 3
a)1+§=4+3=1 H 372:15—225
4 4 4 5 5 5
b)171_2:117622 g)9+l—l 54+271:55
3 3 3 3 6 6 6
C)175_7:15714:l h)i+5_l:3+6074:579
2 2 2 4 3 12 12
N L2 e ) 71,2 _28-1+410_ 37
3 3 3 4 2 4 4
e)g_i_63_4:§
7 7
048 | Haz las operaciones.
1 3 4 7 5 1 -1 2 1
a|—+ —|—|—+— d|———|+|—+—=-—
2 6 5 3 4 5 3 5 4
3 5 5 7 5 15 2 3 6
c)2_|4_[1+2]_1] 5 i+£]_i_[£_1]
3 2 5 3 3 5 4 6 6
1 3 4 7 3+3 12 + 35 6 47 47
a) |l —+ = — | = — = - - =1- - =
2 6 5 3 6 15 6 15 15
_156-47 32
15 15
7 4 6 2 35-12 42 +10 23 52
b) | ———|+ —|= + = —+—=
3 b5 5 7 15 35 15 35
105 105

3 10 3
60-3 57 19
30 30 10
5 1 -1 2 1 21 (1D 63-11 52 26 13

d) = —-=|+|=—+=-—|==Z+—F= =—===
20 60 60 60 30 15

c>2_4_[1 2]_1]2_|4_5+4_1]_2_40—§;—10_




SOLUCIONARIO

) [6—1]+2—[1—1+5] Vi 86 1V 5 4o
3 15

5 15 2 6] 15 6
_ 17, 17+15 32
15 15 15
1 2) 1 (5 7] 546 1 5-7 11 1 2
Hl=—+S-=——]2-L|= - = _—4+Z=
3 5/ 4 (6 6 15 4 6 5 4 6

_ 44-15+20 49
B 60 60

049 | HAZLO ASi

050

¢COMO SE REALIZAN LAS OPERACIONES DE SUMA Y RESTA CON FRACCIONES NEGATIVAS?

Calcula: 2 + [—5] —[—4].
2 4 5

PRIMERO. Se eliminan los paréntesis.
e =

(4] |_[| 4 :5+l 4

2 IJ 4 5) 2 T 4 5

b=
SEGUNDO. Se opera con las fracciones resultantes.

m.c.m. (2,4,5)=22.5=20
9 5,4 90 25 16 90-25+16 81

St o= =
2 4 5 20 20 20 20 20

Haz estas operaciones.

a3+ % 0 248 & 5+ O
9 7 3
b) 8—[—2] d) > —(=7) f —[_—3]—2
5 4 4
gy 342 _—%2+4_ 23
9 9 9
b)8—[—2]8+2 40+2 42
5 5 5 5
O 2= g% F
7 7 7
B2 (N=>q7-2tB8_ 33
4 4 4 4
o L=t g4 18_ 2
3 3 3
f) [_3]2:32:3_8:5
4 4 4 4
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Fracciones

051 | Opera.

a) 1—2—[—4]
3 9

ms—L2+3]
2 5

as-(2-1]
3 4

o 74[-24]
2 7

a)12[4]:12+4:3—18+4:—11
3 9 3 9 9 9
b)5[2+3]:5[—10+3]:5_[—7]:5+7:
2 5 2 5 2 5 2 5
_25+14 39
10 10
0)4_£_l:4_gz4_i:48_5:£
4 12 12 12 12
m_7+{_3+1]__7+—2L+2__7_19_'98—9__—H7
14 14 14 14
052 | Efectua las siguientes multiplicaciones.
a)l-i c)3-2
2 3 6
3 10 7 7 12
b) —— d—-——
5 2 2 4 1
sl2_2_1 3.9 2 _9
2 3 6 3 6 6 2
3,10 30 4 ol.7 12 588 147 7
5 2 10 2 4 21 168 42 2

053 | Calcula estas divisiones.

2 4 12 4
a) —: — c) —:—
3 5 7 14
b)g:i d)3=g
2 6 4
2 4 10 5 12 4 168
22 10> 0= XX _p
3 5 12 6 7 14 28
59, A s 27 b3 6 12,
2 6 8 4 4 6



054

055

SOLUCIONARIO

HAZLO ASI

¢{COMO SE REALIZAN LAS OPERACIONES DE MULTIPLICACION Y DIVISION
CON FRACCIONES NEGATIVAS?

Calcula.
a) —2]-1 b) —> [_6]
3] 4 5 7

PRIMERO. Se realiza la operacion prescindiendo del signo, y se simplifica el resultado,
si se puede.

g2 1_21_2 1
3 4 3.4 12 &6
w3.6_.37_37_ 2 _ 7
57 5 6 5.6 30 10
SEGUNDO. Se aplica la regla de los signos.
2) 1 1
a) [——| - —=—-——
3] 4 6
)_3.[_6]7
5| 7 10
Calcula
4 (-3 -6 3 1 [ 2
— = d —. = i
Y ' 5 1o P
b) 5.1 e)i.(—z) h)_—l:(—G)
2 2 4
-3 5 -3 3 9 21
e n 23 ) -2 (-2
5 9 8 -4 4 2
3)4.[3] % _ -8 p =2 [3] 12 _1
7 |14 -21 3 8 (-4 24 2
1 1 2 4
b) -5:—=-10 T L I AT
) 2 g)z [ 4} 4
0)3.[_5]151 mt.ce=2L
5 9 45 3
g 6.3 _~-18_ -9 )9.[21]:18:3
5 10 50 25 4| 2 84 14
o 2. (2= "0_ ;5
2 2
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Fracciones

056 | Completa las expresiones para que se cumplan estas operaciones.

O 4 4 O 5 10
a) —-— = — c) —:—="—
3 9 3 81 9 9
pD .4 _20 90,8 _ 27
3 9 9 6 9 16
a) 9 b) 15 c) 50 d) 9
057 | Haz las operaciones.
2 7)1 1 2 -3
a)|—:—| = c) —:|—-
3 4) 5 7 \4 5
b)[E:E].4 d)9:§:i
3 6
o(2.7)1_8 1_ 8
34/ 5 21 5 105
b)[lo 5].4_60, :7240216
3 6 15 15
)1.[2.—]_1.<—6>_ 20 _ 10
7 4 5 7 20 (42 21
d)g:[8:4: (/2 _ 108 _ 3
3 9 12 72 2
(:12)
058 | Calcula.
a)ideGO d)ide90 g)idelo
4 8 5
b)gde23 e)lde78 h)lde70
3 3 5
c)lde27 f)ide29 i)EdeQ
3 7 2
23 360 180 0 4 429 16
4 4 4 7 7 7
by 2.03_ 223 _ 46 92.00-210_20_,
3 3 5 5 5
o L.o7=727 _7 9_63 il 0=270_70_,
3 5 5 5
d)i.go:ﬂ:@:@ ,)§.92i22_36
8 8 4 2 2 2
e)—-78:§:26
3



059 | Realiza las operaciones.

SOLUCIONARIO

5 1 3 7 4 10 (-3
Vg 32 947 sy 8+[2
. _3.% g2 3.1 f)7-_12+[_3]

5 4 9 (5 4
a)é.i_gzi_2:5736:;31
6 3 18 18 18
Loz 4 7 12 35-24 11
2 5 2 5 10 10
ga-3. L 4 20 _72-21 51 17
2 9 18 18 18 6
@w2_ 3. L_5 38_10-3_7
2 4 2 4 4 4
6)4.10+[—3]:403:1
5 8 |2) 40 2 2
f)7.[12]+[3] —28 3 _-l12-45 157
9 (5 4) 15 4 60 60
060 | Calcula.

3 1) (1 6 5 1) (1 1
2 4‘61'[4‘81 ¢ 2‘7]'[3‘6
b,1+2].[1_ 1 o) 4_3].[1+1]

5 15/ (3 10 5 4) (10 4

4 1) (2 1 1 1) (1 1
2 7‘3]'[21+s] K 8‘6]'[2‘4]

" 31].[16]:9—2.2—6:7(—4):7

4 6)la 8] 12 8 12-8 24

b)1+2].[1_1]_3+2.1o—3_ 57 _ 7

5 15)(3 10/ 15 30 1530 9D
NE 1]‘[2+1]:12—7.4+7: 5.11 _ 5

7 3)l21 6 21 42 21-42 882
d)51]'[11:35—2_2—1:33.1:11

2 7)13 6 14 6 146 28
o4 3]'[1+1]_16—15'2+5_ 1.7 7

5 4)110 4 20 20 20-20 400
H 1_1].[1_1]_34.21_1'1__1

8 6/ 2 4] 24 4 244 9%
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Fracciones

061 | Haz estas operaciones, indicando los pasos realizados.

N _]_1 6)5_2.[7_1
8 3 5 (2 3
w3.1_2_, d)[5_2.7_1
8 2 5 3 5) 2
a3 X _2|_,_35-4_,_31 ,_3 _ ;,_
8 (2 b 8 10 810 80
_ 3-8 _ 77
80 80
w3+ .2 4, 38 2 ,_ 156-32-8 _ 9/
8 2 5 16 5 80 80
g2_2 [71] 5_221-2_5_2:19_5_19_
3 5 (2 3 3 5 6 3 5.6 3 15
_25-19 6 _2
15 15 5
d)[5_2]7_1_256.7_1_19~7 1_18 1
3 5) 2 3 15 2 3 15-2 3 30 3
_133-10 _ 123 _ 41
30 30 10
062 | Realiza las siguientes operaciones.
23-[2.7)- [ 5_] o[5_3.4)_2
3 4 8 9 5
b)5_2.7_1] d)[_7]4_2 5 4 3. [
3 5 2 3 3) 5 3
a)5[2.7]1_571 25-21-5_ 1
3 5 2 3 3 5 3 15 15
b)5_[2.7_1]5_7_1] 5_21-5_5_16
3 5 2 3 3 5 3 15 3 15
0 2.5_3J 7[10_3].7 -9 7 _217
3 4 3 4) 2 12 2 24
" [7].42.5:[28 ].5:5 5_.%8
3) 5 3 15 3 15 3 9
ol2_3.4]_4, [51]8_138_31
4 8 9 5 4 6 5 12 5 60
P I 9] 4{35] 4[37]:153
15 8 5 8 5 8 40

.2

-



SOLUCIONARIO

063 | Calcula.
4 5 2 2 |3 9
3 6 8 1 5
= - = = = — —|2:|=-1|-=
b)“ ] l4 5 e)3‘[3 ]2]
d1.§4_i.i_j,
3 (5 10

a%3_1+1}5_36_135 9 _13 9 _5
4 5

3

4

6_|13.5 113 s

91-3 4_1,{1_1] 3 Y g 1
277315 10 2 10 30
v1-13.5_1 [2+1] _ [3 1 7] [15
2’1379 27729 2
o _ %5
9 9

064 | HAZLO ASI

10 10 2 10 10

i

5

¢COMO SE OPERA CON UNA FRACCION QUE TIENE OTRA FRACCION EN EL DENOMINADOR?

Calcula. a) 3 b) 2 — E

1+3 3—1
5 4

PRIMERO. Se resuelve la operacion que figura en el denominador.

A8 P w3 l_12_7_5
5 5 5 5 4 4 4 4
SEGUNDO. Se divide el numerador entre la fraccién resultante.

3 _3_57_15

2 2 s
5 5

a)

D) 2——3  _o_

3
705
4

:2[3 5] , 12 10 12_ 2
5 5 5 5

n =~ _ £
3L

4
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Fracciones

065 | Efectua las siguientes operaciones.
000
a) 1 5 o1- 111
1-—— 24+ =
4
by4——" @3+ 2
2+ — 1+ —
a) 1 = € =4
-3 1
4 4
a4t 4T, 35 _ 17
3 13 13 13
2+ — —
5 5
c)1- 1 _ _£:1_5:_4
241 T
5 5
o 3+-2 - 312 _3,8
8 11 11
1+— —
3 3
066 | Escribe en forma de potencia estos productos, y calcula el resultado
([ J
888 i) -§]
93373 9 sl s

B [8]3 512
3 27
11 [1] _ 1
2 2 2 32
8]: [_8]2 64 _ 16
6 6 36 9
EIEE e
5 5 5 125




SOLUCIONARIO

067 | Escribe en forma de potencia, si es posible.

8 8 8 8 8 2 2 2
3)7'7‘7'7'7 d) _ ]|

11 11 11 11 11 7 7 7
y 4.4 4.4 o[-2):[-2)-2

9 8 7 6 7 7) 7
g4.3.2 o[ 2).2.2

7 7 7 7) 7 7

11 11 11 11 11
4 4 4 4 . . ,
b) 9 : ) : = . s — No es posible escribirlo en forma de potencia.
4 3 2 _ . _
c) 7 . 7 . 7 — No es posible escribirlo en forma de potencia.

068 | Expresa en forma de producto y halla el resultado de las siguientes potencias.

2 4 7
a) [10] b) [2] 0 [—1]
3 3 2
2 7
10 102 100 1 1 1
a) | = = — === -] = = -
3 3 9 2 2 128
2\ 2 16
b | S| =2 =22
3 3 8l
069 | Calcula.
16 81 49
)\ 25 ©) \ 29 ¢\ 1ag
)36 )\ 241 ) \16
, |16 _4 yJ8L_ 2 y |2 _ 7
N5 5 “Nag 7 “N1a4 T 12
% 6 41~ 21 6 4



Fracciones

070 | Determina el valor de a en estas igualdades

- el %

b) [-] -128 0 [ ] -2
4 16
)[5 125 .3 o) |— -9 a2
4 64 16
b)[5]_125 a=3 d)[3]=9—>a:2
4 64 16
071 | Indica si son ciertas las siguientes igualdades.
2 5 5
2 [—5] s @ 220 (2]
3 3 7° 7
—3) 4 4
b) [3] - 81 o) (527 _E]
-3 74
3 _ )4 4
0 _[_7] _ —343 p =2 _ 3]
2 8 74 7
a) No es cierta. d) Sies cierta.
b) No es cierta. e) Sies cierta.
c) No es cierta. f) Sies cierta.

4 4
072 | Fran ha regado 3 del césped y Raquel los ITY restantes. ;Cual de los dos
ha regado mayor zona de césped?

4 8 4 8 4
Fran. — = —; Raquel: — = — > —
6 12’ 12 12 12

Fran ha regado mayor zona de césped.

1
073 | Un libro se hace con la colaboracién de 18 personas. De ellas, 3 corresponde
1 1 2
a autores, 3 a secretarias, E a maquetistas, E a dibujantes y el resto a

personal de imprenta. Calcula el nimero de colaboradores de cada clase.
1 1 .
5 de 18 = 6 autores E de 18 = 3 maquetistas

% de 18 = 2 secretarias % de 18 = 6 dibujantes

Personal de imprenta = 18 - (6+2+3+6) =18-17=1
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077
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SOLUCIONARIO 2

En un colegio hay 1.095 alumnos que realizan actividades extraescolares:
1 2
? hace judo, E estudia italiano y el resto realiza ballet. ;Cuantos alumnos

hacen cada actividad?

Judo: % de 1.095 = 365 alumnos. [taliano: % de 1.095 = 438 alumnos.

Ballet: % de 1.095 = 292 alumnos.

. 1 .
Un camién transporta 15 toneladas de fruta; g son naranjas,
2 <
— son manzanas Y el resto son peras. ;Cuantas toneladas

de cada fruta transporta el camién?

Naranjas: % de 15 = % = 3 toneladas.

Manzanas: % de 15 = % = 10 toneladas.

Peras: 15 — (3 + 10) = 2 toneladas.

HAZLO ASi
¢{COMO SE CALCULA UNA PARTE DE UN TOTAL?

En una fiesta se colocaron 16 bombillas de colores. Al terminar solo funcionaba
un cuarto de ellas. ;Cuantas bombillas se fundieron?

PRIMERO. Se calcula la fraccion de bombillas fundidas.
1 1 1 4 1 3

4 1 4 4 4 4
Los % de las bombillas terminaron fundidas.

SEGUNDO. Se determina el nimero que representa la fraccion.

é de 16 = ﬁ = 4—8 = 12 bombillas
4 4 4

Se fundieron 12 bombillas.

3 . . .
De los 30 alumnos de una clase, g son chicas. ;Cuantos chicos hay?

Son % de 30 = % - 30 = 18chicas. Por tanto, hay 30 — 18 = 12 chicos.
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Fracciones

. 4 .
078 | De una naranja se aprovechan las 9 partes para hacer zumo y el resto es piel.

oo Si utilizamos 27 kg de naranjas, ;qué cantidad de zumo obtendremos?
;Y de piel?

% de 27 = % - 27 =12 — 12 kg de zumo de naranja

27 — 12 = 15 kg de piel de naranja

079 | De una clase de 24 alumnos, Ios% han tenido la gripe. ;Qué fraccion

( 1 J .
de alumnos no han enfermado? ;Cuantos alumnos son?

Si los % de los alumnos han enfermado, 1 — % = %de los alumnos

no han enfermado.

% de 24 = % - 24 =15, No han enfermado 15 alumnos.

080 | HAZLO ASI

¢COMO SE HALLA EL TOTAL CONOCIENDO UNA DE LAS PARTES?

He recorrido 900 metros, que suponen Ios; del recorrido. ;Cual es la longitud
total?

PRIMERO. Se calcula cuantos metros representa una parte.

o0

Si%son900m — %son900:3:300m

SEGUNDO. Se determina el total del recorrido.
Si una de las 7 partes es 300 m, las 7 partes seran: 300 - 7 = 2.100 m.
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SOLUCIONARIO 2

Si tres cuartos de kilo de jamén cuestan 15 €, ;cuanto vale un kilo y medio?

Si % de kilo cuestan 15 €, % de kilo cuesta: 15: 3 =5 €.

Un kilo y medio es:1+%= % = %,ycuesta: 6-5=30¢€.

. - ~ . 1
Segun una encuesta, las familias espafiolas dedican 3 de su renta

a la adquisicién de una vivienda, es decir, destinan un promedio de 11.000 €
anuales a este concepto. ;Cuadl es la renta media mensual de una familia
espaiiola?

Si % de la renta anual es 11.000 €, la renta anual es: 11.000 - 3 = 33.000 €.

La renta media mensual es: 33.000 : 12 = 2.750 €.

HAZLO ASI
¢COMO SE CALCULA UNA FRACCION DE OTRA FRACCION?
Los tres quintos de los animales de un parque natural son mamiferos, y de estos

mamiferos, los cinco sextos son carnivoros. ;Qué fraccion del total de animales
representan los mamiferos carnivoros?

PRIMERO. Se representa graficamente la situacion.

L L
o ah

e

La figura queda dividida en 30 partes, de las que se toman 15.

SEGUNDO. Se calcula la fraccion del total.

22 B _d
5 6 30 2

Los mamiferos carnivoros representan la mitad de los animales del parque natural.
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Fracciones

084
( 1 J

085
(1]

086
(1 1]

En la seleccién para un concurso televisivo, eliminan a 1z de los aspirantes

en la primera prueba y en la segunda prueba abandonan % de los que quedaban.

a) ;Qué fraccion de los concursantes superan la segunda prueba?
b) Si 130 aspirantes pasan la primera prueba, ;cuantos quedan tras la segunda?
a) Enla 2.2 prueba eliminan a 4 de S y contintian: 1 — 4 = 9 de i.

13 12 13 13 12

b) Tras la 2.7 prueba quedan: % de 130 = % -130 = 90 aspirantes.

Un panadero aparta cada semana, para el consumo de su familia,

1
—— de las barras de pan que fabrica. Si vende 3.415 barras y regala

1
lo que le sobra, % del total de barras, jcuantas barras de pan elabora?

Las 3.415 barras son: 1 — R = 683 del total.
100 70 4 700

m.c.m. (100, 70) = 700

Por tanto, el panadero elabora: 3.415 - % = 3.500 barras.

Luis, Pedro y Antonio reunieron
las cantidades de dinero que sus
familias les regalaron en Navidad.

Luis recibio % de 100 €,

Pedro recibi6 % de 100 €,

y Antonio recibié ry de 100 €. ;Cuanto dinero consiguieron los tres juntos?

Luis: % de 100 = 75 €. Antonio: % de 100 = 37,50 €.

Pedro: % de 100 = 87,50 €. Total = 75 + 87,50 + 37,50 = 200 €



SOLUCIONARIO

087 | Si a la cantidad de dinero que tengo le afiadiese su mitad, mas su quinta

parte mas 1 €, podria comprar un televisor cuyo precio es 324 €.
¢Cuanto dinero tengo?

1.1 17
I+ = +===—
2 5 10

Los % de la cantidad de dinero que tengo son:

324 -1=323€

Luego la cantidad de dinero que tengo es:

303,17 32310 _195¢

10 17

. .. 2 3 " -
088 | Escribe una fraccion que sea mayor que E y menor que —. ;Podrias escribir

dos fracciones? ;Y tres? Razona cuantas fracciones puedes escribir entre ellas.

La diferencia entre ambas fracciones es:

3_2_1
5 5 5
Si a la fraccion menor le sumamos i, l, g, i, i ... de i, obtendremos
2 3 3 4 4 5
fracciones que estan comprendidas entre las dos fracciones dadas.

> 2 3
Una fraccion mayor que 5 y menor que 5 es:

2 1 1 4+1 1 2 1 3
-t === 5 =< =< =
5 2 b 10 2 5 2 5
cortane, 24 L. L_6%1_7 2 2 1 642 8
5 3 5 15 1575 3 5 15 15

son dos fracciones comprendidas entre las dadas.

Otra forma de hacerlo seria con fracciones equivalentes:

4 5 6 3

—<—<—==

10 10 10 5

6 7 8 9 3
<—< ==

_ —_— — < =

15 15 15 15 5

8 9 10 11 12 3
< <—<—<—=

20 20 20 20 20 5

Es decir, entre dos fracciones dadas podemos escribir tantas fracciones
COmo queramos.
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Fracciones

089 | Ordena estas fracciones, sabiendo que ay b son dos nimeros naturales
tales que a < b < a°.
1

lia+b
a'’ b’ b b

Reducimos las fracciones a comun denominador:

1 b 1 _ a a _ a a+b ala+b)
a ab b ab b ab b ab
Comparamos los numeradores sabiendo que a < b:
a<b<a‘2<a(a+b)—>l<l<i a+b
b b
090 | Calcula estas diferencias.
_1 1 1 1.1 1. 1
2 2 3 3 4 4 5
Observa los resultados y calcula.

1 1 1 1

S+t

2 6 12 999.000
111 111 11 _ 1 11 _ 1

2 2 2 3 6 3 4 12 4 5 20
1 1 1 1
=+t ———=
2 6 12 999.000
1 1 1 1 1 1 1 1 999
=l-—+ -+ -+ - =1- =
2 2 3 3 4 999  1.000 1.000 1.000

091 | Los egipcios en la antigiiedad solo utilizaban simbolos para representar
fracciones cuyo numerador fuera la unidad. El resto de fracciones
las representaban expresandolas como sumas de las anteriores.

2 1 1
Asi, para expresar E’ ellos escribian E + E Escribe con este método

las siguientes fracciones-3 d 3 >
& ‘579’7 11°
3 6 5 1 1 1
T S
5 10 10 10 2 10
4 1 3 1 1
— =4 =4 =
9 9 9 9 3
2 8 1 7 1 1
- = _— 4+ — = — +
7 28 28 28 28 4
5 45 1 44 1 4 1 1 1
—=—=—t—="—4—=—+=—+=
11 99 99 99 99 9 99 9 3



092
000

EN LA VIDA COTIDIANA

SOLUCIONARIO 2

Sergio trabaja en un supermercado y es el encargado de preparar
los pedidos que se entregan a domicilio. Todos los pedidos figuran en un panel,
y Sergio se encarga de hacer un paquete con los productos de cada pedido.

PEDIDO 1 0
5 botes de tomate de 1/2 kg.
2 kg de filetes de ternera.
1 kg y medio de chuletas

de cordero.
Tres cuartos de carne picada.
Un cuarto de jamén serrano.

PEDIDO 3

1 kg de filetes de pollo.

1kgy 1/2 de merluza.

Tres cuartos de setas.
~ 1kgy cuarto de carne

adobada. .

PEDIDO 5 o

1kg de filetes de fernera.
1 kg y medio de salchichas.
Cuarto y mitad de gambas.

Tres cuartos de carne para guisar.

PEDIDO 2 .

Medio kilo de queso.

Tres cuartos de sardinas.
1kgy cuarto de almejas.

3 kgy 1/2 de lomo de cerdo.
Cuarto y mitad de higaditos.
Tres cuartos de panceta.

2 cajas de galletas de 1/2 kg

- PEDIDO 4 %

2 kg y cuarto de callos.
5 kg de patatas.
1kgy 1/2 de naranjas.

PEDIDO 6
1kgy 3/4 de lomo
de cerdo.
3 kg y medio de peras.
1/2 kg de cerezas.

Después de elaborar los paquetes, uno para cada pedido, los mete
en contenedores, de manera que el peso de los paquetes que introduce en

cada contenedor no supere los 12 kg.

Para la entrega a domicilio, disponen de una moto, que solo puede transportar
un contenedor, y un coche que, por limitaciones de espacio, puede llevar

hasta 4 contenedores.
¢Como lo deberia hacer Sergio?

Pedido 1 =7 kg
Pedido 2 = 8,125 kg
Pedido 3 = 9,5 kg
Pedido 4 = 8,75 kg
Pedido 5 = 3,625 kg

Organiza los contenedores de tal manera que se
tarde lo minimo posible en el reparto. Recuerda
que la moto, por cuestion de aparcamiento, tarda
la mitad de tiempo que el coche en el reparto...

Pedido 6 = 5,75 kg

El menor nimero de
contenedores necesarios
es b; por tanto, metemos
4 contenedores que llevan
un pedido cada uno

en el coche y el contenedor
que lleva dos pedidos

en la moto, que tarda
menos tiempo.
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Fracciones

093
(1 1]

Los ordenadores nos permiten escribir textos
utilizando el tipo de letra y el tamaiio

de la misma que nos interese en cada momento.
El tamafio de las letras se mide en puntos.

3
Un punto equivale a Iy de milimetro.

Segln las reglas de edicion, el interlineado
(distancia entre dos lineas de texto) debe ser
2 puntos mayor que el tamafio de las letras,
salvo que corresponda a un punto y aparte,
en cuyo caso debe ser medio cicero mayor
(un cicero equivale a 12 puntos).

Un folio de A4 mide 297 milimetros,
y se suele dejar un margen superior
de 3 centimetros y de 2,5 en la parte inferior.

Si tenemos un texto de 6 parrafos (tiene cinco puntos y aparte) y 56 lineas,
¢cual seria el maximo cuerpo de letra que podriamos aplicar para utilizar
una sola pagina?

297 — 30 — 25 = 242 mm tiene un folio de tamafio A4.

Como 56 lineas producen 55 espacios de interlineado, 5 de estos espacios
corresponden a un salto de pérrafo.

56-ix+50-§-(x+2)+5-§-(x+6):
8 8 8

= %-(56X+5OX+100+5X+30) = %-(111)(—!—130) < 242 mm

§~(111x+130) =242 - 111x = %-242—130 -
- X = 2-242—130]:111—4,64

Es decir, el maximo cuerpo de letra que podriamos aplicar seria de 4 puntos.
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SOLUCIONARIO 2

Estas son las vidrieras que se han disefiado para el nuevo Palacio de Congresos.

Tienen forma de triangulo equilatero que, a su vez, se divide en otros triangulos
equilateros.

Si la superficie de cada vidriera es de 1 m?, calcula la superficie de cristal azul,
rojo, verde, amarillo, marrén y naranja que se necesita para las 22 vidrieras.

Azul —— % de cada vidriera — % =55m?

1 1 22 11

Rojo—— — - — = — de cada vidriera— — = — = 1,833... m?
3 4 12 12 6

Verde — 1.1 = € de cada vidriera — 22 = 1 = 0,34375 m?
16 4 64 64 32

Amarillo — i . l = i de cada vidriera — 2 = E =1,375m?
16 4 16 16 8

Marrén — 3 . 1 = € de cada vidriera — 22 = 11 =1,375m?
1 4 16 16 8

Naranja — 1.1 = L de cada vidriera — 22 = 1L = 0,45833... m?
12 4 48 48 24
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3 Numeros decimales

NUMEROS DECIMALES

DECIMALES DECIMALES "? g (:)I(VIIQI.'I.E)SS
EXACTOS PERIODICOS Y NO PERIODICOS
PERIODICOS PERIODICOS
PUROS MIXTOS

OPERACIONES

CON NUMEROS DECIMALES

SUMA RESTA MULTIPLICACION DIVISION
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A lomos del viento

El encargo estaba terminado, y a medida que la nave iba ganando

velocidad con ayuda del viento, y devoraba kilometros

de playa en direccion a ninguna parte, la cara de los pasajeros

se transformaba: la tez de unos se volvia blanca, mientras ;

que se sujetaban aterrados a los asideros del carro; ’h-— >

por el contrario, la faz de otros enrojecia, a la vez que

gritaban como queriendo animar a los invisibles caballos \

que movian el carro. « T

Su excelencia, el conde Maurice de Nassau, mecenas ’
de la obra, se sentia plenamente satisfecho.

—Serior Stevin, este carro movido por la fuerza del viento
que hincha su vela, supera con creces mi encargo. Vamos
mas de veinticinco personas y dejamos atras a los hombres,
que nos siguen a todo galope montados en sus caballos.

Simon Stevin se demor6 un momento, el tiempo justo
que tardo en anotar unas cantidades:

—Como podéis ver en los calculos, la velocidad se puede
aumentar si utilizamos ruedas mas pequenas, de un metro ,2,,
y veintiséis centimetros. ‘ ;

‘ >

=\ ©O® >4

1Z2Z6m

Stevin escribia asi el namero decimal 1,26.

¢Cudl es tu altura en metros? Escribela como .
lo hubiera hecho Simon Stevin. \

Por ejemplo, si un alumno mide 1,76 m,
se escribe el nimero 176, poniendo
encima del nimero 1 un circulo con un 0
en su interior; encima del 7, un circulo
con un 1 en su interior, y encima del 6,
un circulo con un 2 en su interior.
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Numeros decimales

EJERCICIOS
001 | Expresa de forma abreviada los nimeros decimales.
a) 34,65555... c) 9,763333...
b) 0,31111... d) 0,6666...
a) 34,65 c) 9,763
b) 0,31 d) 0,6

002 | Clasifica estos niimeros decimales.

a) 61,454545... d) 58,37777...
b) 2,5 e) 0,55
c) 7,3333... f) 6,34444...

a) Decimal periddico puro, de periodo 45.

b) Decimal exacto.

c) Decimal periddico puro, de periodo 3.

d) Decimal periddico mixto, de periodo 7 y anteperiodo 3.
e) Decimal exacto.

f) Decimal periddico mixto, de periodo 4 y anteperiodo 3.

003 | Escribe y clasifica el nimero decimal correspondiente a estas fracciones.
a B b) 12 o 2 a B
3 13 12 3

a) 4—; =15 — Entero

b) % — 0,923076923076... = 0,923076 —> Decimal peridico puro

©) % = 0,416666... = 0,416 — Decimal periédico mixto

d) 9?5 = 31,6666... = 31,8 — Decimal periédico puro

004 | ;Cudles son no exactos y no periédicos?

a) 5,2233344444... c) 5,2345345345...
b) 5,232425... d) 5,223223223...

a) Es no exacto y no periédico, porque no hay ningin grupo de cifras
que se repita.

b) Es no exacto y no periédico, pues no hay ninguin grupo de cifras
que se repita.

c) Es periédico mixto, de periodo 345 y anteperiodo 2.
d) Es periddico puro, de periodo 223.
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006

007

008

009
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SOLUCIONARIO 3

Ordena, de mayor a menor, los siguientes nimeros decimales.
a) 6,1;4,22; 4,02; 6,11; 3,99; 3,9

b) 5,602; 5,611; 5,6005; 5,60102

c) 0,02; —1,05; 0,8; 0,12; —0,025; 0,07

a) 6,11 >6,1>4,22>4,02>399 >39
b) 5,611 > 5,602 > 5,60102 > 5,6005
¢) 0,8>0,12> 0,07 > 0,02 > -0,025 > —1,05

Escribe cinco nimeros comprendidos entre:
a) 0,5y1,2 b) 0,05y 0,5 c) 2,01y -2

a) 05<06<07<08<09<1<«1,2
b) 0,056<0,1<02<03<04<0,45<0,5
c) —2,01 < —2,005 < —2,004 < —2,003 < —2,002 < —2,001 < -2

Escribe tres nimeros mayores que —7,123456...

Tres nimeros mayores que —7,123456... son, por ejemplo: —7,1; =2y 0.

Efectiia estas operaciones.

a) 72,82 + 4,003 + 9,0195
b) (5,02 —3,009) + (7,96 — 2,1)
c) 42,78 — (13,25 — 10,9672)

a) 85,8425
b) 7,871
c) 40,4972

Resuelve.
a) 3,2-0,45 b) 7,25 - 2,042
a) 1,44 b) 14,8045

Haz las siguientes operaciones.
a) (5,03 —4,95) - 1,26 b) 9,82 + 6,2 - 0,02
a) 0,1008 b) 9,944

Completa el término que falta.
a) 7,24 + 0 = 9,567 b) 0 — 65,005 = 23,675
a) 2,327 b) 88,68
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Numeros decimales

012

013

014

015

016

Resuelve estas divisiones.

a) 459,3:5 c) 478 : 7,86

b) 37,485: 14 d) 1.000,59: 0,02
a) 91,86 c) 60,8142
b) 2,6775 d) 50.029,5

Completa las operaciones.
a) 23,4:1=5,85 b) :6,24=3
a) 4 b) 18,72

Dispongo de 126,92 € y quiero comprar un libro
que cuesta 25,60 € y todos los tebeos que pueda adquirir.
Si cada tebeo cuesta 5,96 €, ;cuantos tebeos podré comprar?

Tras comprar el libro tengo: 126,92 — 25,60 = 101,32 €.

Puedo comprar: 101,32 : 5,96 = 17 tebeos. £ ""‘"~~ (L

Resuelve estas raices cuadradas.

a) V19 e) V37
b) V51 f) V127
o V7 g) V625
d) V16 h) V1

a) 4> < 19 < 5% 5 La raiz entera es V19 = 4 y el resto es: 19 — 42 = 3.

b) 72 < 51 < 8 - La raiz entera es V51 = 7 y el resto es: 51 — 72 = 2.

C) 22<7 <3 laraizenteraes\7 =2 yelrestoes: 7 — 22 = 3.

d) La raiz exacta es J16 = 4, porque 16 = 42,

e) 62 < 37 < 72 = Laraiz entera es /37 = 6 y el restoes: 37 — 62 = 1.

f) 112 < 127 < 12% = La raiz entera es V127 = 11 yelrestoes: 127 — 112 =6.
g) La raiz exacta es \/@: 25, porque 625 = 252,

h) La raiz exacta es V1 = 1, porque 1 = 12

Calcula la aproximacion decimal de las siguientes raices.
a) V21 b) V10 c) V45 d) V84

a) 4,58 <21 < 4,59
b) 3,16 <10 < 3,17
¢) 6,70 <45 < 6,71
d) 9,16 < /84 < 9,17
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SOLUCIONARIO 3

¢Existen dos nimeros enteros cuya aproximacion decimal de su raiz sea 6,23?

No hay ningin nimero entero cuya aproximacion a su raiz sea 6,23.

Calcula la raiz cuadrada y el resto de los siguientes nimeros.
Comprueba que has realizado bien los calculos.

a) 379 d) 273
b) 1.735 e) 2.670
c) 1.043 f) 3.941

a) V379 = 19 y el resto es: 379 — 19 = 18.
b) V1.735 = 41 y el resto es: 1.735 — 412 = 54.
) V1.043 =32 y el resto es: 1.043 — 322 = 19.
d) V273 = 16 y el resto es: 273 — 162 = 17.
e) V2670 = 51 y el resto es: 2.670 — 51? = 69.
f) V3941 = 62 y el resto es: 3.941 — 622 = 97.

La raiz cuadrada de un niimero es 32 y su resto es 24. ;De qué nimero
se trata?

El nimero es: 322 + 24 = 1.048.

¢Es posible que la raiz cuadrada de un nimero sea 8 y su resto 60?
Razédnalo.

No es posible, porque si la raiz cuadrada de un nimero, x, es 8: 8 < x < 92,
El resto es menor que 16, pues 80 — 64 = 16.

En general, si la raiz entera de un nimero es n, su resto serd menor
o igual que 2n.

Obtén la raiz cuadrada con un decimal.

a) 379 d) 1.438
b) 735 e) 496
c) 273 f) 7.881

a) V379 = 19,4 y el resto es: 379 — 19,4% = 2 64.

b) \/ﬁ: 27,1 yelresto es: 735 — 27,12 = 0,59.

o) V273 = 16,5y el resto es: 273 — 16,5> = 0,75.

d) V1438 = 37 9y el resto es: 1.438 — 37,92 = 1,59.
e) \/@: 22,2y el resto es: 496 — 22,22 = 3,16.

f) \/7.881 = 88,7 y el resto es: 7.881 — 88,72 = 13,31.
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022

023

024

025

026

027

Halla el radicando si:
a) Laraizes 18,9y el resto es 2,79.
b) La raiz es 39,2 y el resto es 3,36.

a) 18,9° + 2,79 = 360 b) 39,2° + 3,36 = 1.540

Calcula el resto de los siguientes casos.
a) Radicando = 530 Raiz =23
b) V1.170 = 34,2

a) 530 - 23 =1 b) 1.170 — 34,2 = 0,36

Un ndmero tiene por raiz cuadrada entera 5 y su resto es el mayor posible.

a) ;Cual es el resto? b) ;Y el nimero?

a) Elrestoes: 2 -5 =10. b) El nimero es: 5° + 10 = 35.

Aproxima por redondeo y por truncamiento a las centésimas estos nimeros
decimales.

a) 156,2593 c) 36,243

b) 1,2064 d) 9,0503
a) Redondeo: 156,26 Truncamiento: 156,25
b) Redondeo: 1,21 Truncamiento: 1,20
c) Redondeo: 36,24 Truncamiento: 36,24
d) Redondeo: 9,05 Truncamiento: 9,05

Estima el resultado de esta operacion.

1,48 + 1,9785 — 0,9467 - 3,023

Aproximando, el resultadoes: 1,5 +2 —1-3=0,b.
El resultado exacto es: 1,48 + 1,9785 — 0,9467 - 3,023 = 0,5966.

Aproxima por redondeo a las milésimas el area de un cuadrado
de lado 2,35 cm.

El drea del cuadrado es 2,35° = 5,5225 cm?, y redondeando a las milésimas
el &rea es 5,523 cm?.
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SOLUCIONARIO 3

ACTIVIDADES
Expresa numéricamente las siguientes cantidades.
a) Cuatro centésimas. d) Ciento ocho unidades cuatro milésimas.
b) Seis décimas. e) Mil una unidades siete diezmilésimas.
c) Trece milésimas. f) Catorce unidades dos centésimas.

a) 0,04 c) 0,013 e) 1.001,0007

b) 0,6 d) 108,004 f) 14,02

Escribe como se leen estos niimeros.

a) 3,24 e) 102,04
b) 49,3 f) 1.800,556
c) 0,001 g) 2,00005
d) 1,03 h) 25,5759

a) Tres unidades veinticuatro centésimas.

b) Cuarenta y nueve unidades tres décimas.

¢) Una milésima.

d) Una unidad tres centésimas.

e) Ciento dos unidades cuatro centésimas.

f) Mil ochocientas unidades quinientas cincuenta y seis milésimas.

g) Dos unidades cinco cienmilésimas.

h) Veinticinco unidades cinco mil setecientas cincuenta y nueve diezmilésimas.

Completa la tabla Niimero C|D|{U|d|c|m|dm
de descomposiciéon de nimeros 12,59 ol1l2ls5l9l0lo0
en sus componentes. 385075 |3|8|5]|0|7]|5]0
1 0|0|1|0|0|O0|O
0,0023 0Oj0|jO0OjO0O]|]0O|2]|3
0,1 0|0|O0O|1|0|O0|O
105,426 110|514]2]6]|0
2,359 Oj0]2|3]|519]|0

Completa.

a) Dos unidades son [] milésimas.

b) Una décima son [J centésimas.

c) Tres unidades y dos décimas son [] milésimas.
d) Veinte milésimas son [J centésimas.

a) Dos unidades son 2.000 milésimas.

b) Una décima son 10 centésimas.

c) Tres unidades y dos décimas son 3.200 milésimas.
d) Veinte milésimas son 2 centésimas.
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Numeros decimales

032 | Indica si las siguientes expresiones son verdaderas o falsas.
a) 1,05 unidades equivalen a ciento cinco centésimas.
b) Cuatro unidades y tres décimas son cuatro unidades y treinta centésimas.
c) Entre 2,452 y 2,453 no existe ningiin ndmero.
d) 3,005 es mayor que 3,05.
e) Tres unidades con dos décimas equivalen a treinta y dos mil milésimas.
a) Verdadera.
b) Verdadera.
c) Falsa, pues hay infinitos nimeros.
d) Falsa, porque es menor que 3,05.
e) Falsa, ya que equivale a 3.200 milésimas.

033 | Senala el periodo y el anteperiodo de estos nimeros periddicos.

)35, 26444644 LI QSTHTS
191555555555, R

o PIBTABTA I WEE XSS
&IAIH545 (FRbLITI.

#) 065U 343 |EA2SINHIT

a) Periodo =4 Anteperiodo = 2

b) Periodo =5 Anteperiodo = no tiene
c) Perfodo = 874 Anteperiodo = no tiene
d) Periodo = 54 Anteperiodo = 0436

e) Periodo =43 Anteperiodo = 625

f) Periodo =5 Anteperiodo = 37424
g) Periodo = 321 Anteperiodo = 4

h) Periodo = 325 Anteperiodo = no tiene
i) Perfodo =39 Anteperiodo = 64

j) Periodo = 2593 Anteperiodo = no tiene

034 | Sin realizar la divisién, indica qué fracciones corresponden a decimales
exactos y cuales no.

3 11 8 12
a) — c) — e) — —
)8 ) ) 21 913
b~ 4 2 L h 2
9 25 40 18

a) Exacto c) No exacto e) No exacto g) No exacto

b) No exacto d) Exacto f) Exacto h) No exacto



SOLUCIONARIO

035 | Di a qué clase de nimeros decimales corresponde la expresion decimal
de estas fracciones.

] ] o3 )3
70 8 125 & 60
o 78 P ) o 117
39 40 180 39
a) Periédico mixto c) Exacto e) Exacto g) Exacto
b) Natural d) Exacto f) Periédico mixto h) Natural

036 | Indica qué nimeros son enteros y cuales no.

a) 15,02 d) 50,003 g 0,5

b) 25,00 e) 0,005 h) 42,02

02 n 2 p 190
2 5 4
a) Decimal exacto d) Decimal periédico g) Decimal exacto
b) Entero e) Decimal exacto h) Decimal periédico
c) Decimal exacto f) Entero i) Entero

037 | Realiza la division e identifica el resultado como niimeros periédicos puros
o peridédicos mixtos, indicando la parte entera y el periodo.

2 26 1
a) — c) —— e ——
9 180 198
b) 8 d) 29 f) 100
11 900 36
a2 -02 02 18 _ 43 6) —— —0,0050
9 180 90 198
b = —072 4 22 _0032 p 0 _25_,3
11 900 36 9
038 | Escribe tres fracciones que den lugar a:
a) Nuameros enteros.
b) Nimeros decimales exactos.
c) Numeros decimales periédicos.
a) Numeros enteros: 15 =5 15 =3 15 =15,
3 5 1
b) NUmeros decimales exactos: 15 7,5, 5 1,5: 15 0,015.
2 10 1.000
c) Numeros decimales periédicos: % = 1,6; 1—5 = 1,0@; % = 1,3%.
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039 | Indica cudles de los siguientes niimeros decimales son no exactos
y no periddicos.

a) 2,3333... e) 2,355355355...
b) 2,353355333555... f) 2,535535535...
c) 2,35555... g) 2,353553555...
d) 2,333 h) 2,353553555

Son no exactos y no periddicos los nimeros de los apartados:
b) 2,353355333555...
g) 2,353553555...

040 | Escribe los numeros decimales con estas caracteristicas y di a qué clase
corresponden.

a) Parte entera 26 y periodo 5.

b) Parte entera 8 y periodo 96.

c) Parte entera 5 y parte decimal 209.

d) Parte entera 0, parte decimal no peridédica 4 y periodo 387.
e) Parte entera 1, parte decimal no peridédica O y periodo 3.

a) 26,5 d) 0,4387
b) 8,96 e) 1,03
¢) 5,209

041 | HAZLO ASI

¢COMO SE EXPRESA UN NUMERO DECIMAL EXACTO EN FORMA DE FRACCION?

Expresa en forma de fraccion.
a) 3,87 b) 0,0556

PRIMERO. Se determina el nimero de decimales.
a) 3,87 —— 2 decimales
b) 0,0556 — 4 decimales

SEGUNDO. Se expresa el nimero como una fraccion cuyo:
e Numerador es el nimero sin la coma decimal.
e Denominador es la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales

tenga.
a) 3,87 = S0
100
b) 0,0556 = 59 = SLEER
10.000 2.500



SOLUCIONARIO

042 | Escribe en forma de fraccién los niimeros decimales exactos. Si es posible,
simplifica el resultado.

a) 2578 ¢ 27,73 ¢) 25793 ) 3,697 i) 97,95
b) 0,257  d) 1.520,3  f) 39,75 h) 3758 ) 150,2
) 25,78 _ 2578 _ 1289 o 3075 - 3975 _ 159
100 50 100 4
b) 0,257 — 22/ g) 3697 = 2097
1.000 1.000
0) 27,73 = 2173 h 3758 = 3/%8 _ 1879
100 10 5
4) 16203 _ 18203 ) 9795 - 979 _ 1959
100 20
¢) 25,793 = 22793 ) 1502 = 1302 _ 751
1.000 10 5

043 | En cada uno de estos nimeros decimales, ;qué cifra ocupa el lugar 13
de la parte decimal?

a) 4,2345  b) 3,653 ¢) 5,25 d) 93,2456
a) 4 b) 6 )0 d) 6

044 | Ordena los siguientes numeros decimales exactos, de menor a mayor.
a) 0,75; 0,57; 0,507; 0,705
b) 0,102; 0,05; 0,105; 0,501; 0,251
a) 0,507 < 0,57 < 0,705 < 0,75
b) 0,05 < 0,102 < 0,105 < 0,251 < 0,501

045 | Completa con un nimero decimal exacto.

a) 14,065 >0 > 13,95 c) 14,065 > > 14,061
b) 14,065 >[1 > 14,06 d) 14,065 > [1] > 14,0651

a) 14,065 > 14 > 13,95 c) 14,065 > 14,062 > 14,061
b) 14,065 > 14,062 > 14,06 d) 14,065 > 14,06505 > 14,0651

046 | Escribe tres decimales entre cada par.

a) 2,3y3,6 c) 2,31y2,32
b) 2,3y 2,4 d) 2,31y 2,311
a) 2,4: 25y 2,6 ¢) 2,3101; 2,3102 y 2,3103

b) 2,35; 2,36y 2,37

d) 2,3101; 2,3102y 2,3103
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047

048

049

050

051

Ordena, de menor a mayor, estos nimeros.
0,25; 0,025; 0,25; 0,205; 0,205
0,025 < 0,205 < 0,205 < 0,25 < 0,25

HAZLO ASI

¢;COMO SE DETERMINA UN NUMERO DECIMAL PERIODICO COMPRENDIDO
ENTRE OTROS DOS?

Determina un niimero decimal periédico comprendido entre:

a) 5,7y5,8 b) 3,45y 3,46
PRIMERO. Se escriben los nimeros con la misma cantidad de decimales.
a) 57— 5,777 b) 3,45 — 3,455
58— 5,888 3,46 — 3,466

SEGUNDO. Se afladen al niumero menor mas cifras decimales que sean mayores
que el ultimo decimal. Estas cifras y el periodo forman el nuevo periodo.

a) 57 <5780 <5,781<5,782 <5783 < ... <58
b) 3,45 < 3,456 < 3,457 < 3458 < ... < 3,46

Completa con un niimero decimal periédico puro.

a) 4,375<0 < 4,376 ) 56 <0<5,7
b) 1,25< 0 < 1,26 d) 0,06 <[ < 0,07
a) 4,% < 4,3/7321 < 4,?% c) 5,6 < 5,@ < 5,?
b) 1,25 < 1,253 < 1,26 d) 0,06 < 0,061 < 0,07

Completa con un niimero decimal periédico mixto.

a) 2,375< 0 < 2,376 ¢) 6,3283 < [0 < 6,3283

b) 0,12 <O < 1,13 d) 0,061 < [ < 0,062
a) 2,375 < 2,3754 < 2,376 ¢) 6,3283 < 6,328329 < 6,3283
b) 0,12 < 0,123 < 1,13 d) 0,061 < 0,0613 < 0,062

¢Existe un nimero decimal exacto, otro periédico puro y otro mixto
entre 7,4595y 7,4596?

Fxacto ———— 7,4505 < 7,4596 < 7,4596
Peridico puro —s 7,4595 < 7,4596 < 7,4596
Periodico mixto — 7,4505 < 7,459664 < 7,4596



SOLUCIONARIO 3

052 | Completa la siguiente tabla.

4 1,7 | 0,5 |4,25|3,15| 0,7 | 0,65
24 | 41 | 29 | 665]555| 3,1 | 3,05
SEb) 52 4 7,751 665 | 42 | 415
4,9 | 66 | 54 [ 915|805 | 56 | 555
0,75 | 245 | 1,25 5 49 | 145] 14
525 [ 695 |575] 95 | 84 | 595 | 59
3,84 | 554 | 434|809 | 699 | 454 | 449
8,23 | 993 | 873 |12,48|11,38| 893 | 888
7,44 | 9,14 | 794 |11,69|10,59]| 8,14 | 809
6,50 | 82 7 110751975 72 | 7,15

053 | Efectia estas operaciones.

® |a)4,5+67 e) 27,92 — 8,03
b) 7,05 + 8,19 f) 359,157 — 148,049
c) 9,06 + 1,7 g) 0,03 — 0,003
d) 152,3 + 4,938 h) 10,45 — 7,6923
a) 11,2 e) 19,89
b) 15,24 f) 211,108
c) 10,76 g) 0,027
d) 157,238 h) 2,7577

054 | Completa la siguiente tabla.

¢ X 0,2 10 3 2,5 0,3 1,4 100 0,1
10 2 100 30 25 3 14 1.000 1
100 20 1.000 | 300 250 30 140 | 10.000 10
0,2 0,04 2 0,6 0,5 0,06 0,28 20 0,02

2,2 0,44 22 6,6 55 0,66 3,08 220 0,22
3,6 0,72 36 10,8 9 1,08 5,04 360 0,36
4,25 | 0,85 425 | 12,75 | 10,625 | 1,275 | 595 425 | 0,425
0,3 0,06 3 0,9 0,75 0,09 0,42 30 0,03
0,25 | 0,05 2,5 0,75 | 0,625 | 0,075 | 0,35 25 0,025
0,75 | 0,15 7,5 225 | 1875 | 0,225 | 1,05 75 0,075
1,1 0,22 11 3,3 2,75 0,33 1,54 110 0,11

055 | Efectua estas operaciones.

®la3,75.3 d) 7 - (—6,46) g 829-(-2,7) ) —5,39-(-31,5)
b) —15,02-5 ) 4,2-3,6 h) —18,9.6,5
) (-3)-0,02 f 7,25-(-3,9) i) —110,14-1,03
a) 11,25 d) 12,92 g) —223,83 i) 169,785
b) —75,1 e) 15,12 h) —122,85

c) —0,06 f) —28,275 i) —113,4442



Numeros decimales

056 | Realiza estas operaciones.

a) (4,2 +7,98) — 5,32
b) (11,95 —6,792) — 0,04

c) (263,45 —193,3) + 10,7629
d) 7,005 — (96,82 + 13,99)

a) 6,86 c) 80,9129
b) 5,118 d) —103,805
057 | Calcula.

a) (21,5 + 7,96) — (14,3 + 2,857)

b) (52,89 — 26,14) — (3,25 —1,0002)
c) (62,36 + 39,485) + (15,942 — 6,7)
d) (100,9 —9,99) — (70,7 + 5,006)

a) 12,303 c) 111,087
b) 24,5002 d) 15,204
058 | Calcula.
a) 49,5: 8 ¢) 4.536,65 : 4 e) 158: 6,3
b) 148,725 : 3 d) 57,3: 7,2 f) 9.437,02: 3,125
a) 61875 c) 1.134,1625 e) 25,079365
b) 49,575 d) 7,9583 f) 3.019,8464

059 | HAZLO ASi
;,C(')MO SE RESUELVEN OPERACIONES COMBINADAS CON NUMEROS DECIMALES?
Calcula: 4,56 : 2 + 3 - (7,92 — 5,65).

PRIMERO. Se realizan las operaciones entre paréntesis.
456:2+3-(7,92 -565)=456:2+ 32,27

SEGUNDO. Se resuelven las multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha, y
por ultimo, las sumas y restas en el mismo orden.

456:2+3-2,27 =2,28 + 6,81 =9,09

060 | Dados los niimeros decimales: a = 35,49 b=67,50 ¢ =15,75 calcula.

96

a) b—a d b—c ga+b i b:2

b) a+c e 2:-b+3-c h) b+c k) c:3

c)a—c fla.a—2-c i) b—2c ) a:7
a) 32,01 d) 51,75 g) 102,99 j) 33,75
b) 51,24 e) 182,25 h) 83,25 k) 5,25
c) 19,74 f) 110,46 i) 36 ) 5,07



061

062

063

064

SOLUCIONARIO

Haz las operaciones.

a) 2,4 -(3,02 + 0,456) — (9,231 + 0,4)
b) 12,84 : 3,21 — (16,001 + 0,225) - 1,2
c) 102,48 : 4,27 - 1,2 — 445,98

a) —1,2886 b) —15,4712 c) —417,18

Resuelve, respetando la jerarquia de las operaciones.
a) 33,7-45+7,2-0,05

b) (33,7 -4,5 + 7,2) - 0,05

c) 33,7 -(4,5+7,2-0,05)

a) 152,01 b) 7,9425 c) 163,782

HAZLO ASI
¢',CC')M0 SE MULTIPLICA Y SE DIVIDE UN NUMERO DECIMAL POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS?
Calcula.

a) 84,26 - 10
b) 5,2 - 1.000
c) 84,26:10
d) 5,2 :1.000

PRIMERO. Para multiplicar se mueve la coma hacia la derecha tantos lugares como
ceros acompafien a la unidad. En el caso de que no haya cifras suficientes, se
completa con ceros el resultado.

a) 84,26 - 10 = 842,6

b) 5,2 -1.000 = 5.200

SEGUNDO. Para dividir se mueve la coma hacia la izquierda tantos lugares como
ceros acompafien a la unidad. En el caso de que no haya cifras suficientes, se
completa con ceros el resultado.

c) 84,26 : 10 = 8,426

d) 5,2 :1.000 = 0,0052

Efectua estas multiplicaciones y divisiones.

a) 0,02 -10 d) 0,02 :10

b) 1,05 - 100 e) 1,05: 100

c) 0,145 . 100 f) 0,145:100
a) 0,2 d) 0,002
b) 105 e) 0,0105
c) 14,5 f) 0,00145
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Numeros decimales

065 | Resuelve estas operaciones, respetando la jerarquia de las operaciones.

a) 54,2 -7,2-10
b) (513,02 —79,7) - 1.000
c) (148,35 — 9,6 - 100) — 10,467

a) -17,8 b) 433.320 c) —822,117

066 | Resuelve estas operaciones, respetando la jerarquia de las operaciones.

a) 17,94 . 100 —8,05: 0,6 d) (8,72 —7,85)-0,1 —0,2

b) 9,8 - 10 + 41,96 : 1.000 e) 18,9654 : (1,35 + 1,05)

c) 100,15:100 —3,995.0,05 f) 9,025 —2,46: (1,3 + 0,01)
a) 1.780,5833... c¢) 0,80175 e) 7,90225
b) 98,04196 d) -0,113 f) 7,14713...

067 | Completa las series.
+ 0,25 + 0,25 +0,25

a) 15 O 20
b) 50 —272, g =273, | =975, 35
015 -2 o—2, . 2, 5917215
d) 76,527504 -2 o 18, 1B, 405
a) 15 b) 50 Q)15 d) 76,527504
15,25 49,25 315 4251528
155 48,5 6,615 23,6196
15,75 4775 13,8915 13,122
16 47 2917215 729
16,25 46,25 4,05
165 45,5
16,75 44,75
17 44
17.25 43,25
175 42,5
17.75 41,75
18 41
18,25 40,25
185 395
1875 38,75
19 38
19,25 37,25
195 36,5
19.75 35,75

20 35
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069

070

071

072

SOLUCIONARIO

Calcula mediante tanteo el valor aproximado, con dos decimales,
de estas raices cuadradas.

a) J37 c) J89 e) V111
b) /48 d) V72 f) V131

a) v37 =6,08 c) v89 = 9,43 e) v111 = 10,53
b) V48 = 6,92 d) V72 = 6,48 f) V131 =11,44

@ Resuelve las siguientes raices cuadradas.

a) V121 e) V24.964
b) V625 f) V71.289
c) Jaa1 g) V92.416
d) V196 h) /351.649
a) V121 =11 e) V24964 =158
b) V625 = 25 f) V71289 = 267
o) V441 =21 g) J92.416 = 304
d) V196 = 14 h) V/351.649 = 593
Sefala, sin realizar calculos escritos, cudles de las afirmaciones son falsas.
a)@=4yresto7 e)\/g=9yrest05
b)\/ﬁzSyrestolo f)@zgyrestol
c)\/E=7yresto4 g)\/g=9yrest015
d) V60 = 7y resto 11 h) V204 = 14 y resto 2

Son falsas las afirmaciones de los apartados: b), ), ), f) y h).

Calcula la raiz cuadrada y realiza la comprobacion.

a) 835 c) 1.482

b) 5.793 d) 4.877
a) V835 = 28 yresto 51 c) Vv1.482 = 38 yresto 38
b) v5.793 =76 yresto 17 d) V4.877 =69 yresto 116

Halla la raiz cuadrada, con un decimal, y realiza la comprobacién.

a) 657 c) 1.778
b) 8.271 d) 3.489
a) V657 = 256y resto 1,64 ) V1.778 = 42,1y resto 5,59

b) V8.271 = 90,9 y resto 8,19 d) v3.489 =59 yresto 8
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073
( 1 J

074
[ 1)

075

076
[ 1)

Calcula la raiz cuadrada de los siguientes niimeros.

a)ve4l =29 c) v2.704 =52 e) v10.404 =102
b) V726 = 26 y resto 50 d) v6.724 = 82

Halla la raiz cuadrada, con dos decimales, de estos nlimeros enteros.

a) V89 ¢) V549 e) V/1.082
b) /243 d) /870 f) V3.401

a) V89 = 9,43 c) V549 = 23,43 e) v1.082 = 32,89
b) V243 = 15,58 d) V870 = 29,49 f) V3.401 = 58,31

HAZLO ASI

¢{COMO SE PUEDE CALCULAR LA RAiZ CUADRADA DE ALGUNOS NUMEROS DECIMALES?

Calcula +/0,09 .

PRIMERO. Se escribe el nimero racional en forma de fraccion.

[9
V0,09 =, |—
100

SEGUNDO. Se halla la raiz cuadrada de la fraccion resultante.
[9 _ V9 _ 3 _,;
100 V100 10 ’

Calcula estas raices.

a) 40,64 c) v0,81 e) v0,25
b) V0,49 d) v0,36 f) V0,0121
a) v0,64 =0,8 c) v0,81 =0,9 e) v0,25 =0,5
b) V0,49 =07 d) v0,36 =0,6 f) ¥0,0121 = 0,11



077

078

079

080

081

082
( 1 J

Aproxima y redondea 72,289 a las décimas.

El truncamiento es 72,2 y el redondeo es 72,3.

Aproxima y redondea 0,397 a las centésimas.

El truncamiento es 0,39 y el redondeo es 0,4.

Aproxima y redondea 125,3925 a las milésimas.

El truncamiento es 125,392 y el redondeo es 125,393.

SOLUCIONARIO

Completa la tabla con las aproximaciones de los siguientes valores.

1,25667; 2,5; 22,45; 0,547 y /5

A las décimas

A las centésimas

A las milésimas

Truncamiento 1,2

1,25

1,256

Redondeo 1,3

1,26

1,257

A las décimas

A las centésimas

A las milésimas

Truncamiento 2.5

2,55

2,555

Redondeo 2,6

2,56

2,556

A las décimas

A las centésimas

A las milésimas

Truncamiento 22,4

22,45

22,454

Redondeo 22,5

22,45

22,455

A las décimas

A las centésimas

A las milésimas

Truncamiento 0,5

0,54

0,547

Redondeo 0,5

0,55

0,548

A las décimas

A las centésimas

A las milésimas

Truncamiento 2,2

2,23

2,236

Redondeo 2,2

2,24

2,236

Calcula el cociente 40 :

40:17 =235

17 redondeando el resultado a las centésimas.

:Qué error se comete al aproximar 2,506 + 13,007 por 15,5?

¢Y por 15,527
2,506 + 13,007 = 15,513

El error cometido es: 15,513 — 15,5 =0,013.
El error cometido es: 15,513 — 15,52 = —0,007 — 0,007.
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083
( 1 J

084
[ 1)

085
[ 1)

086
( 1 J

¢Qué error se comete al aproximar 0,8235 - 1,5 por 1,2353? ;Y por 1,235?

0,8235.1,5=1,23525
El error cometido es: 1,23525 — 1,2353 = —0,00005 — 0,00005.
El error cometido es: 1,23525 — 1,235 = 0,00025.

En la fruteria he comprado 2,4 kg de naranjas; 1,56 kg de manzanas;
0,758 kg de uvas; 545 g de fresas y 255 g de cerezas.

a) ;Cuanto pesa la compra?
b) ;Cuanto me he gastado?

———0elkal [
Naranjas: _ Fresas: 2'87€/kg ,
Cerezas: 3,05 €/kg — N

— Manzanas: 1,25 €/kg

Uvas: 2,36 €/kg

La compra pesa: 2,4 + 1,56 + 0,758 + 0,545 + 0,255 = 5,518 kg.

Por tanto, me he gastado:
24-190+156-1,25+0,758 - 2,36 + 0,545 - 2,87 + 0,255 - 3,05 = 10,64 €

El alumno mas alto de la clase mide 1,72 cm y el mas bajo 1,48 cm.
Calcula la diferencia entre ambos y exprésala en metros.

1,72 -1,48=0,24
La diferencia (en m) entre los dos alumnos es 0,24 m.

Un padre quiere repartir 15,70 € entre
sus cuatro hijos a partes iguales.
¢Cuanto recibira

cada uno?

Cada hijo recibe: 15,70:4 =392 €
y sobran 2 céntimos de euro.




SOLUCIONARIO

087 | Tengo que pagar 192,75 € en tres plazos:
e En el primer plazo pago la mitad.
e En el segundo plazo, la tercera parte.
¢ Y en el tercero, el resto.

Calcula cuanto pagaré en cada plazo.
En el primer plazo pago: 192,75 :2 = 96,38 €.
En el segundo plazo pago: 192,75 : 3 = 64,25 €.
En el tercer plazo pago: 192,75 — 96,38 — 64,25 = 32,12 €.

088 | Si una pulgada equivale a 2,54 cm:
a) ;Qué longitud tiene un televisor de 27 pulgadas? ;Y uno de 24 pulgadas?
b) ;Cuantas pulgadas son 45,725 cm?
a) La diagonal del televisor mide: 27 - 2,54 = 68,58 cm.
La diagonal del televisor mide: 24 - 2,54 = 60,96 cm.

b) Como 45,725 : 2,54 = 18,002, entonces 45,725 cm equivalen
a 18 pulgadas.

089 | Una onza equivale a 28,35 g.
a) ;Cuantas onzas tiene 1 kg? ;Y 560 g?
b) ;Cuantos gramos serian 5,7 onzas?
a) 1 kgtiene: 1.000 : 28,35 = 35,27 onzas.
560 g tienen: 560 : 28,35 = 19,75 onzas.
b) 5,7 onzas son: 5,7 - 28,35 = 161,595 g.

090 | Un barril americano contiene 158,98 {.

a) ;Cuantos barriles podemos llenar con 317.960 { de petrdleo?
¢Y con 1.000.000 {£?

b) ;Cuantos litros son 250 barriles?

a) Se pueden llenar: 317.960 : 158,98 = 2.000 barriles.
Se pueden llenar: 1.000.000 : 158,98 = 6.290,099 — 6.290,1 barriles.

b) 250 barriles son: 250 - 158,98 = 39.745 litros.

091 | Una tira de papel mide 29 cm de largo. ;Cuantas tiras necesitamos
para obtener una tira de 2,4 m de largo?

Como 2,4 : 0,29 = 8,276, necesitamos al menos 9 tiras.
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092
( 1 J

093
( 1 J

094
[ 1)

095
( 1 J

096
000

097
(1 1]

Sabiendo que una milla terrestre son 1,6093 km, ;cuantos metros y kildémetros
son 2,35 millas? ;Y 0,6 millas?

2,35 millas son: 2,35 - 1,6093 = 3,781855 km = 3.781,855 m.
0,6 millas son: 0,6 - 1,6093 = 0,96558 km = 965,58 m.

Un nudo es una milla marina/h y una milla marina es 1,852 km.
La velocidad de un barco es de 60 nudos. ;Cuantos km recorre en tres horas?

El barco recorre: 1,852 - 3 - 60 = 333,36 km en tres horas.

Un glaciar retrocede 2,8 cm al afo por el deshielo. ;Cuanto tardara
en retroceder 5 m?

Operando: 500 : 2,8 = 178,57, por lo que tardara 178 afios y unos 7 meses.

Calcula el peso total, en gramos, de 241 libros si cada uno de ellos pesa 2 hg
y 653 mg.

241 - 200,653 = 48.357,373 g

El perimetro de un rectangulo es 5,85 m. Si un lado mide el doble que el otro,
¢cuanto mide cada lado?

El lado menor mide: 5,85: (1 +2 + 1 + 2) = 0,975 m y el lado mayor
mide 1,95 m.

Gastamos 0,75 m de papel para envolver paquetes pequeiios
y 1,8 m para los paquetes grandes. Disponemos de 25 m de papel.
¢Cuantos paquetes de cada tipo podemos envolver?

25:0,75 = 33,33 paquetes pequefios
25:1,8 = 13,88 paquetes grandes
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099
000
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SOLUCIONARIO 3

En un jardin hay un pozo
y un arbol a 27,5 m
de distancia.

Entre ellos se han a ‘gsu.g“ ‘
colocado 10 macetas 13 - - :
a intervalos iguales. : -

a) ;A qué distancia de cada maceta esta el pozo?
b) ;Qué distancia se recorre para regarlas, si cada dos macetas
hay que volver al pozo?

a) Como 27,5:11 = 2,5, hay 2,5 m entre el pozo y la primera maceta.
Para hallar el resto solo hay que ir sumando 2,5 m para cada maceta
hasta la décima: 2,5; 5; 7,5; 10; 12,5; 15; 17,5; 20; 22,5, y 25 m,
respectivamente.

b)2-5+2-10+2-154+2-20+25=125m

Encuentra un nimero decimal comprendido entre:

a) 19y2 c) 2999y 3 e) 2,999999y 3
b) 2,99y 3 d) 2,9999y 3 f) 2,9999999999y 3

¢Puedes encontrar un nimero comprendido entre 2,§ =2,9999...y 3?
¢Qué conclusion obtienes?

a) 191 c) 2,9991 e) 2,9999991
b) 2,991 d) 2,99991 f) 2,99999999991

No hay ningiin nimero decimal entre ellos. Por tanto, son el mismo nimero.

Investiga por qué son validos estos métodos para resolver algunas operaciones.

a) Multiplicar por 0,25 es igual que dividir entre 4.

b) Multiplicar por 0,75 es lo mismo que multiplicar por 3 y luego dividir entre 4.
¢) Multiplicar un niamero por 1,5 es igual que sumar al nimero su mitad.

d) Dividir un niimero entre 0,5 equivale a calcular el doble del nimero.

e) Dividir un niimero entre 0,75 es lo mismo que multiplicarlo por 4
y dividirlo entre 3.

a) 0,25 es la expresion decimal de la fraccion %

b) 0,75 es la exp